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Conditions of Sale

1) This is a public auction sale conducted by Mumbai based licensed
auctioneer, Rajgor's Auctions of NGS of India Pvt. Ltd. (hereinafter
referred to as "Auctioneer"). Bidding in this Auction constitutes
acceptance by you (the "Bidder") of all the conditions of sale stated
herein. Bidders may include consignors who may bid and purchase lots in
the Auction consigned by the consignor or by other consignors pursuant to
their consignment agreement. The Auctioneer reserves the right to
include in any auction sale its own material. Bidder acknowledges and
agrees that the Auctioneer may not be required to pay a Buyer's Premium,
or other charges that other Bidders may be required to pay and may have
access to information concerning the lots that is not otherwise available to
the public. Any claimed conflict of interest or claimed competitive
advantage resulting there from is expressly waived by all participants in
the Auction. The Buyer is the Bidder who makes the highest bid accepted
by the Auctioneer, and includes the principal of any Bidder acting as an
agent. In the event of any dispute regarding the Bidders, the Auctioneer
shall have absolute discretion to determine the dispute or may re-sell the
disputed lot.

2) The Rajgor's Auctions reserve the right to postpone or cancel the auction
without notice in its sole discretion. Any lot/s may be withdrawn by
Auctioneer without notice prior to its being opened for bidding. The
Auctioneer or Consignor shall not be liable for any costs or damages
arising from either the withdrawn of material at the auction or the delay or
cancellation of the auction.

3) The Auctioneer shall have absolute discretion to divide any lot, to
combine any lots, or to withdraw lots from the sale without giving any
reasons. The bidding shall be regulated at the absolute discretion of the
Auctioneer who shall have the right to refuse any bid/s.

4) The estimate figures for each lot are the Auctioneer's estimation of an
expected price only. These estimates are not representative of a reserve
price and are published only as a guide to buyers. Bidders may bid at or
within the estimate, or above the estimate, however, bids which are less
than the lower estimate will not be considered by the Auctioneer.

5) Lots may carry a Reserve. A Reserve is a confidential price or bid below
which the Auctioneer will not sell an item or will re-purchase on behalf of
the Consignor or for the Rajgor's Auctions. The Auctioneer reserves the
right to place bids on behalf of the consignor up to the amount of a reserve
price established by the consigner.

6) The Auctioneer acts solely as an agent and shall not be responsible for
any default either by the buyer or by the seller or for any action or claim
which may arise inrespect of any lot.

7) The bids will be opened for bidding in numerical order. In the event that
bids for the same amount are received for the same lot, the winning bid
will be the earliest received. The decision of the Auctioneer as to identity
ofthe winning bidder shall be final.

8) Only a registered member is allowed to bid in the auction. Each auction
requires a new registration. Registration process may require your Client
ID and/or you may be required to fill a registration form with your
address, telephone number, and signature, after which you will be allotted
a numbered paddle to bid. First-time bidders may be asked to provide
references and/or a refundable money deposit and/or show a
government-issued picture ID before the start of the auction, subject to the
Auctioneer's sole discretion. Any person submitting bids on behalf of a
corporation or any other person / persons, agrees to be personally liable
for full payment of the invoice. The Auctioneer reserves the right to
prevent those bidders to take a part in auction who have not paid their
previous bills.

9) Bidding commissions for anyone unable to attend the auction in person
may be carried out by the Auctioneer without charge, in strict confidence.
But "BUY" commissions will only be accepted, solely at the absolute
discretion of the Auctioneer. No bids will be accepted from Minors. Bids
lower than lower estimate will not be accepted.

10) Auctioneer shall make maximum efforts to properly enter and execute
bids received by E-mail, Fax or by other means. However, Auctioneer
shall not be liable for any errors for incorrectly entered or incorrectly
executed bids. Bidders are responsible for their bids including any errors
they may make in placing bids. Auctioneer reserve the right to refuse and
reject unsigned bid sheet.

11) Lots are sold as shown with all faults, imperfections and errors of
description. Neither the Auctioneer nor the seller shall give warranty to
any buyer in respect of any lot, or be liable for any fault or error of
description. All statements as to the items sold, whether made in
catalogues, during the course of the auction, or otherwise are statements
of opinion only, and are not and shall not be taken to be statements or
representations of fact. The Auctioneer reserves the right in forming his

opinion, to consult and rely upon any expert or authority considered by
him reliable. Notwithstanding the forgoing, if any lot should have been
wrongly described in any material aspect, the buyer may reject the same,
provided that he shall have given notice of intention to do so and shall
have returned the same to the Auctioneer within seven (7) days from the
day of the sale. Under no circumstances will the Auctioneer be liable for
any costs, expenses or damages incurred by the buyer in respect of any lot,
including, butnot limited to, loss of any kind of profit whatsoever.

12) Bidders are advised to scrutinize the lots they bid for. Buyers must
satisfy themselves as to the accuracy of their purchases at the time of
delivery. The Auctioneer cannot be held responsible for any discrepancy
which might be discovered after the lots have been removed from their
original packing.

13) Each lot shall be at the buyer's risk from the fall of the hammer.

14) Delivery is against payment in full. Delivery of the items may be made
on the following day after receiving full payment of the purchase price.

15) The Purchase price shall be the sum of winning bid and a buyer's premium
of 10% plus applicable taxes, has to be paid by the purchaser. The total
Invoice amount shall be paid in full prior to delivery of the lot within 7
days of the date of invoice. The Auctioneer reserves the right to charge the
interest at the rate of 2% per month for the overdue amount.

16) Payment shall be by cash in Indian Rupees or by cheques / DD drawn on
Indian banks. The purchase price shall be paid upon delivery of the lot or
receipt of Invoice for the lot, whichever occurs first. All associated costs
for the delivery of lots such as handling, shipping, and insurance will be
added to the purchase price. Credit card Payments are subject to 2%
surcharge on Master, Visa and American Express Cards.

17) The Auctioneer will not hold himself responsible for the safe custody of
any lots left for more than seven (7) working days after the date of sale,
and reserves the right to charge storage and re-sell by auction or privately,
and without notice to the buyer, any lots not removed from his premises
within fourteen (14) days from the date of sale. Buyers shall not be
entitled to remove lots from the auction room during the course of the
auction.

18) Export of Antiquities: Buyers are requested to note that according to the
Antiquities and Art Treasures Act, 1972 (Act No. 52 of 1972), items
(including coins) over 100 years old, cannot be exported out of India
except the permission of the Director General, Archaeological Survey of
India, Janpath, New Delhi.

19) By bidding in the auction, the Bidder enters in a legal contract and
accepts to honour all his/her successful bids within 7 days of the receipt of
his invoice. By making a bid the buyer acknowledges his/her acceptance
of these conditions of sale and shall be bound by them. These Conditions
shall take effect and be construed in accordance with Indian law and are
subject to Mumbai Jurisdiction.

20) The auction is conducted in Indian Rupees.

21) Subject to transfer of ownership along with registration of antiquities in
accordance with the provisions of the Antiquities and Art Treasure Act,
1972 and rules made thereafter, all lots of antiquities will be shipped out in
an “as is” condition meaning that the item is sold with all existing faults
and imperfections.

22) The Bidders are required to provide all invoicing details to the Rajgor's
Auctions prior to the sale at the time of registering.

23) The price estimates do not include any packing, shipping, handling or
insurance charges, all of which will be borne by the buyer. The exact
amount of shipping-handling and insurance will be conveyed when the
final invoice is prepared.

24) All duties and taxes as applicable, including VAT and Service Tax will be
borne by the buyer.

25) Purchases are normally shipped within 60 days from the date of the
receipt of the full payment and of the transfer of papers duly signed by the
buyer. The transfer and or delivery of ownership of antiquities along with
registration is a regulatory process administered by the Archaeological
Survey of India and may take longer than envisaged period of 60 days.
The buyer will be informed about the current status or delay of their
transfers.

26) Buyers may choose to collect their purchases from the Rajgor's Auctions
office in Mumbai after the transfer is completed.

27) The buyer shall ensure that all payment formalities are completed within
7 working days of the receipt of the invoice. In case payment is not
received within such period, this shall be treated as a breach of contract
and the Rajgor's Auctions may take any steps, including the institution of
legal proceedings, which are appropriate to enforce payment by the buyer.
The buyer shall also be charged demurrage @ 1% per month on the value
ofthe lots.



Akbar, the Great Mughal Emperor of India

Name: Abu al-Fath Jal ud-Din Muhammad Akbar

Birth: 14 October, 1542 (at Umerkot, Sindh)

Death: 27 October, 1605 (aged 63, buried at Fatehpur Sikri,
Agra)

Coronation: 14 February 1556

Reign: 11 February 1556 to 27 October 1605

Father: Humayun

Mother: Hamida Banu Begum

Regent: Bairam Khan (1556-1561)

Consort: Rugaiya Sultan Begum

Wives: Salima Sultan Begum; Mariam-uz-Zamani, and other
4 wives

Issues: Hassan, Hussain, Jahangir (Salim), Murad, Daniyal,
Fatima Banu Begum, Aram Banu Begum, Shakr-un-
Nissa Begum, Shahzadi Khanum, and others

Akbar, known as Akbar the Great, was a Mughal
Emperor from 1556 until his death. He was the third and
greatest ruler of the Mughal Dynasty in India. Akbar
succeeded his father, Humayun, under a regent, Bairam Khan,
who helped the young emperor expand and consolidate
Mughal domains in India. A strong personality and a
successful general, Akbar gradually enlarged the Mughal
Empire to include nearly all of the Indian Subcontinent north
of the Godavari river. His power and influence, however,
extended over the entire country because of Mughal military,
political, cultural, and economic dominance. To unify the vast
Mughal state, Akbar established a centralised system of

administration throughout his empire and adopted a policy of
conciliating conquered rulers through marriage and
diplomacy. In order to preserve peace and order in a
religiously and culturally diverse empire, he adopted policies
that won him the support of his non-Muslim subjects.
Eschewing tribal bonds and Islamic state identity, Akbar
strived to unite far-flung lands of his realm through loyalty,
expressed through a Persianised culture, to himself as an
emperor who had near-divine status.

Mughal India developed a strong and stable economy,
leading to commercial expansion and greater patronage of
culture. Akbar himself was a great patron of art and culture. He
was fond of literature, and created a library of over 24,000
volumes written in Sanskrit, Hindustani, Persian, Greek,
Latin, Arabic and Kashmiri, staffed by many scholars,
translators, artists, calligraphers, scribes, bookbinders and
readers. Holy men of many faiths, poets, architects and
artisans adorned his court from all over the world for study and
discussion. Akbar's courts at Delhi, Agra, and Fatehpur Sikri
became centers of the arts, letters, and learning. Perso-Islamic
culture began to merge and blend with indigenous Indian
elements, and a distinct Indo-Persian culture emerged
characterised by Mughal style arts, painting, and architecture.
Disillusioned with orthodox Islam and perhaps hoping to
bring about religious unity within his empire, Akbar
promulgated Din-i-Ilahi, a syncretic creed derived from
Islam, Hinduism, Zoroastrianism, and Christianity. A simple,
monotheistic cult, tolerant in outlook, it centered on Akbar as a
prophet, for which he drew the ire of the Ulema and orthodox
Muslims.



Akbar's reign significantly influenced the course of
Indian history. During his rule, the Mughal empire tripled in
size and wealth. He created a powerful military system and
instituted effective political and social reforms. By abolishing
the sectarian tax on non-Muslims and appointing them to high
civil and military posts, he was the first Mughal ruler to win
the trust and loyalty of the native subjects. He had Sanskrit
literature translated, participated in native festivals, realizing
that a stable empire depended on the co-operation and good-
will of his subjects. Thus, the foundations for a multicultural
empire under Mughal rule was laid during his reign. Akbar
was succeeded as emperor by his son, Jahangir.

Relation with Hindus

Akbar decreed that Hindus who had been forced to
convert to Islam could recover to Hinduism without facing the
death penalty.

Akbar in his days of tolerance was so well liked by
Hindus that in songs and poetry he was compared to Hindu
hero-god Rama.

Akbar practiced several Hindu customs. He celebrated
Diwali. He allowed Brahman priests to tie jeweled strings
round his wrists by way of blessing and, following his lead,
many of the nobles took to wearing rakhi (protection charms).
He had renounced beef, and forbade the sale of all meats on
certain days.

Even his son Jahangir and grandson Shahjahan
maintained many of Akbar's concessions, such as the ban on
cow slaughter, having only vegetarian dishes on certain days
of the week, and drink only Ganges water. Even as he was in
the Punjab, 200 miles away from the Ganges, the water was
sealed in large jars and transported to him. He referred to the
Ganges water as the "water of immortality."

It was rumored that each night a Brahman priest,
suspended on a string cot pulled up to the window of Akbar's
bedchamber, would captivate the emperor with tales of Hindu
gods.

Relation with Jains

Akbar regularly held discussions with Jain scholars and
was also greatly impacted by some of their teachings. His first
encounter with Jain rituals was when he saw a Jain shravika
named Champa's procession after a six-month long fast.
Impressed by her power and devotion, he invited her guru or
spiritual teacher Acharya Hiravijaya Suri to Fatehpur Sikri.
Acharya accepted the invitation and began his march towards
the Mughal capital from Gujarat.

Akbar was impressed by the scholastic qualities and
character of the Acharya. He held several debates and
discussions on religion and philosophy in his courts. Arguing
with Jains, Akbar remained sceptical of their atheistic views
on God and creation, and yet became convinced by their
philosophy of non-violence and vegetarianism and ended up
deploring the eating of all flesh. Akbar also issued many
imperial orders that were favorable for Jain interests, such as
banning animal slaughter. Jain authors also wrote about their
experience at the Mughal court in Sanskrit texts that are still
largely unknown to Mughal historians.

In 1592, 1584 and 1598, Akbar had declared "Amari
Ghosana", which prohibited animal slaughter during
Paryushan and Mahavir Jayanti. He removed the Jazia tax
from Jain pilgrim places like Palitana. Santichandra, disciple
of Suri, was sent to the Emperor, who in turn left his disciples
Bhanuchandra and Siddhichandra in the court. Akbar again
invited Hiravijaya Suri's successor Vijayasena Suri in his
court who visited him between 1593 to 1595.

Akbar's religious tolerance was not followed by his son
Jahangir, who even threatened Akbar's former friend
Bhanuchandra.

Coinage

Akbar was a great innovator as far as coinage in
concerned. The coins of Akbar set a new chapter in India's
numismatic history. The coins of Akbar's grandfather, Babur,
and father, Humayun, are basic and devoid of any innovation
as the former was busy establishing the foundations of the
Mughal rule in India while the latter was ousted by the Afghan,
Farid Khan Sher Shah Suri, and returned to the throne only to
die a year later. While the reign of both Babur and Humayun
represented turmoil, Akbar's relative long reign of 50 years
allowed him to experiment with coinage.

Akbar introduced coins with decorative floral motifs,
dotted borders, quatrefoil and other types. His coins were both
round and square in shape with a unique 'mehrab' (lozenge)
shape coin highlighting numismatic calligraphy at its best.
Akbar's portrait type gold coin (Mohur) is generally attributed
to his son, Prince Salim (later Emperor Jahangir), who had
rebelled and then sought reconciliation thereafter by minting
and presenting his father with gold Mohur's bearing Akbar's
portrait. The tolerant view of Akbar is represented by the
'Ram-Siya' silver coin type while during the latter part of
Akbar's reign, we see coins portraying the concept of Akbar's
newly promoted religion 'Din-e-ilahi' with the Ilahi type and
Jalla Jalal-Hu type coins.

Denominations of Copper Coins of Akbar

Tanka (2 Dams) =3980to41.40¢g
(20 Tankas to a Silver Rupee)

Dam
(40 Dams to a Silver Rupee)

Chau Tanki (4 Tankis)
Adhela or Nisfi (%2 Dam or % Tanka)

=2090¢g

=1490t0 15.75 ¢
=9.40 to 10.40g

Do Tanki (2 Tankis) =6.80t07.90 g
Paulah or Damra (% Dam or 1/8 Tanka) =4.75t05.50 g
Tanki =375t0390¢g
Damri (1/8 Dam or 1/16 Tanka) =2.00t03.10 g




Coins of Akbar the Great

Swastika Coins of Akbar Agra Mint

6  Copper, Dam, Agra Ba Zarb mint, AH 981. Very Fine+,
1 Copper, 20.22 g, Dam, Mintless, name of the Emperor Rare.
around Clockwise Swastika on obv, Sher Shah Suri-  Estimate: ¥ 3,500-5,000

type legend on rev, fi ahad al hami ud din wa ud dunya
and AH date, AH 967 (KM#9.2). Rare.

Estimate: T4,500-5,000 .........cccoeeoiiiieeeeeie e

7  Copper, Dam, Agra, Dar ul Khilafat, AH 982, with a
beaded dividing line (cf. KM#29.1). Scarce.

Estimate: T 2,500-3,000.........ccccoeviiiiiiiiiieieeiieeeeeeeee e

2 Copper, 20.2 g, Dam, Mintless, name of the Emperor
around Counter-clockwise Swastika and AH date on
obv, Kalima onrev, AH 966 (KM#8.1). Rare.

Estimate: T4,500-5,000.........cccceeieriieieieeieeeeeeeeeeeeeeeeeneenea

8  Copper, Dam, Agra, Dar ul Khilafat, Fi Tarikh type, &
with horizontal dividing line, mint name at bottom and
epithet at top onrev (KM#28.1). Scarce. 3 coins.

Estimate: ¥2,000-2,500

3 Copper, 20.2 g, Dam, Mintless, name of the Emperor
around Counter-clockwise Swastika and AH date on
obv, Kalima onrev, AH 966 (KM#8.1). Rare.

Estimate: T4,500-5,000........c..cccccieviieieeieeieeeeeeeeeeeeeeeeeeenees
9  Copper, %2 Dam, Agra, Dar ul Khilafat, Fi Tarikh type, &

without horizontal dividing line, mint name at bottom
and epithet at top onrev (KM#22.1). 4 coins
Estimate: T 2,500-3,000 .........ccccceiiiiiievieeieeeieeeeeeee e

4 Copper, 5.08 g, ¥4 Dam, Mintless, name of the Emperor
around Counter-clockwise Swastika and AH date on
obv, Kalimaonrev (KM#2.1). Rare.

Estimate: T 4,000-5,000.........cccocovuiiiiiiiieiieiieeeeeeeeeeee e

5 Copper, 2.05 g, 1/8 Dam, Mintless, name of the Emperor 10 Copper, Dam, Agra, Dar ul Khilafat, Fi Tarikh type, &

around Counter-clockwise Swastika and AH date on obv, without horizontal dividing line, Semi-Tughra type
Kalima onrev (cf. KM#2.1). Unpublished, Rare. epithetonrev, AH977. Scarce. 2 coins
Estimate: T6,500-8,0001.............c.oveumeierererereeesreeeereeeeseessenes Estimate:X2,000-3,0001..........ccovuniiriiiiininiiis



11 Copper, Dam, Agra, Dar ul Khilafat, i Tarikh type,
without Sikkah & without horizontal dividing line on
rev; mint name at bottom and epithet at top on rev.
Scarce. 2 coins

Estimate: T3,500-4,000..........cccoieviivieieeiieeeeeeee e

12 Copper, Dam, Agra, Dar ul Khilafat, Fi Tarikh type, with
Sikkah & without horizontal dividing line on rev; mint
name at bottom and epithet at top on rev, AH 98x. Scarce.
2 coins

Estimate: ¥ 2,500-3,000

13 Copper, Dam, Agra, Dar ul Khilafat, Fi Tarikh type, with
a Trushul as a mint mark on obv; without horizontal
dividing line & mint name at bottom and epithet at top on
rev. Scarce. 3 coins

Estimate: T 2,500-3,000.........ccccccuiiiiiiiiieiiiiieeieeeee e

14 Copper, Dam, Agra, Dar ul Khilafat, Fi Tarikh type, with
a four-peteled Lotus as a mint mark on rev; without
horizontal dividing line & mint name at bottom and
epithet at top onrev. Scarce. 2 coins

Estimate: ¥2,000-3,000

15 Copper, Dam, Agra, Dual Epithets type - Dar ul Zarb
Agra Dar ul Khilafat, 2 epithets for the mint onrev. Very
Unusual and Extremely Rare.

Estimate: ¥ 6,000-8,000

16 Copper, Y. Tanka, Agra, without epithet, Ilahi 44, Tir
Month, Neem Tanka type. Restruck on a Suri Paisa. Very
Fine+, Rare.

Estimate: T 6,000-8,000..........c.cccoeeierimeeieeeieieieeieeeeeeeeeneenens

17 Copper, ¥ Tanka, Agra, Neem Tanka type, mint name at
bottom on obv, Ilahi 44, Mihr Month; and Ilahi 44,
Khurdad Month (KM#32.1). Scarce, 2 coins

[ =)

18 Silver, Rupee, Agra, Dar ul Khilafat mint, Kalima type,
square-area on rev, mint name at bottom on rev, AH 982.
Very Fine+, Scarce.

Estimate: T2,000-3,000.........cccooiiiiiiiiieieieeeee e

19 Silver, Rupee, Agra, Dar ul Khilafat mint, Kalima type,
Square-area on rev, AH 985, mint name at bottom and
Zarb on the right margin onrev. Very Fine+, Scarce.

Estimate: T2,000-3,000.........cc.covieviiieeieeeeeeeeeeeee e

20 Silver, 5.48 g, %> Rupee, Agra Dar ul Khilafat mint,
Kalima type with twelve-foil area on rev and elongated
Muhammad, AH 973 at top. Mint namw off flan but
stylistically attributed to the mint as the bigger than
Planchet dies were not able to mint full die impressions
on the coins. Very Fine+, Extremely Rare as silver
fractions of the Kalima series are not widely reported.

Estimate: T 15,000-18,000.........c.ccccoeveeveeeeeeeeeeeeeeeereeeeeeee

21 Silver, 11.34 g, Nazarana Rupee, Agra mint, Allahu
Akbar type, Allahu Akbar Jalejalalhu within dotted and
circular borders on obv, mint name, Ilahi year and month
on rev within dotted and circular borders. Ilahi 44,
Shahrewar Month. Broad Nazarana Planchet with
nearly complete die impressions on both the sides. Very
Fine, Extremely Rare.

Estimate: T 50,000-55,000.........ccccoeiiiiiiiiiiiiieieeeeee e



22 Silver, 5.69 g, Darb % Rupee, Agra mint, Allahu Akbar
type, Allahu / Akbar / Jalejalalhu on obv, Ilahi 47, Azar
Month, Zarb Agra Darb on rev. Both the sides enclosed
in octagonal domed stars. Very Fine, Great Rarity.

Akbar, among other numismatic novelties, introduced
writing names of the coin denominations on his silver
coins. Three such coin names are found on extremely
Rare coins, namely, Rupaya on asilver coin; Darb ona s
Rupee coin (the same as above); and Charan (1/4
Rupee).

Estimate: X 1,50,000-1,75,000 .......c.cccoerereirerirnninencrerencncncne

23 Gold, 10.86 g, Mohur, Agra, Dar us Sultanate Mint,
mint name with epithet at bottom on reverse, Kalima
type, AH 973 (KM# 105.1). Lovely strike with broad
flan, Extremely Fine+, Rare.

Estimate: X 75,000-80,000........c.ccccccererireniireririncncrcrererencnccnes

24  Gold, 10.81 g, Mohur, Agra, Dar us Khilafat Mint, mint
name with epithet at bottom on reverse, Kalima type, AH
978. About Extremely Fine+, Rare.

Estimate: T 75,000-80,000.........cc.cceevureieveieeieeeeeeeeeeeeereenns

25 Gold, 10.83 g, Mohur, Agra, Dar us Khilafat Mint, mint
name with epithet at bottom on reverse, Kalima type, AH
980. About Very Fine+, Rare.

Estimate: T 60,000-65,000 .........cccooooiioieeeiieieeeeeeeee e

26 Copper, Dam, Ahmadabad, Dar us Sultanate, Beaded
divider type, AH 982, 983, 984, 985, 986, 987 and 988
(KM#29.1). 7 coins

Estimate: T 3,500-4,000 .........ccccooiiiiiiiiieieeiieeie e

27 Copper, Dam,Ahmadabad, w/o epithet, AH 980 & 982,
mint name at rev within double multi-foil (KM# 28.2). 6
coins

28 Copper, Tanka (Double Dam), Ahmadabad, Set of 4
Months: Tir, Ilahi 46; Amardad, Ilahi 40; Shahrewar,
Ilahi 44, and Aban, Ilahi 44 (KM# 38.2). 4 coins

Estimate: ¥ 7,000-8,000.........ccocvveueeiririeeinirieieeeseseeeeenas

29 Copper, Tanka (Double Dam), Ahmadabad,
Farwardin, Ilahi 45; and Bahman, Ilahi 44 (KM# 38.2). 2

coins

Estimate: T3,000-4,000.........cccoovevuiiieeeiiieeeeeeeceeee e

30 Copper, Dam,Ahmadabad, Bahman Month, Falus type.
Scarce.

Estimate: ¥ 2,500-3,000

31 Copper, Dam, Ahmadabad, Dar us Sultanate, Tanka
Akbar Shahi type, Set of 11 Months except the last
Isfandarmuz Month (KM# 32.2). 11 coins

Estimate: T 6,000-7,000..........c.ccccooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e



32 Copper, Dam, Ahmadabad, Dar us Sultanate, Beaded
divided type, Set of 9 Months: Ardibihisht, Tir,
Amardad, Shahrewar, Mihr, Aban, Azar, Di and

Isfandarmuz Months (KM# 33.1). 9 coins
Estimate: ¥ 4,500-5,000

Copper, Dam, Ahmadabad, Dar us Sultanate, Tanka
Akbar Shahi type, Mule with reverse minted on both the
sides, Ilahi 44, Amardad Month (KM# 32.2). Rare and
very unusual.

Estimate: ¥ 9,000-12,000

33

Copper, 4 Tanki, Ahmadabad, Set of 11 Months:
Farwardin, Ardibihisht,Khurdad, Tir, Amardad,
Shahrewar, Mihr, Aban, Azar, Di and Bahman Months
(KM#42.1). 11 coins

Estimate: % 6,000-7,000

34

35 Copper, 4 Tanki, Ahmadabad, Ilahi Month on top and
mint name at bottom on rev, Set of 6 Months: Farwardin,
Tir, Amardad, Shahrewar, Aban and Azar Months (KM#

42.1). 6 coins
Estimate: ¥ 3,500-4,000

36 Copper, 4 Tanki, Ahmadabad, Ilahi Month on top and
mint name at bottom on rev. Complete Set of all 12
Months from Farwardin Isfandarmuz Months (KM#

42.1). 12 coins
Estimate: ¥ 7,000-8,000

10

37 Silver, Square Rupee, Ahmadabad Dar us Sultanate
mint, mint name at bottom on rev, Kalima type, AH 996.
Very Fine+, Scarce.

Estimate: ¥ 1,800-2,000

38 Silver, Square Rupee, Ahmadabad Dar us Sultanate
mint, complete mint name at bottom on rev, Kalima type,
AH 988. Very Fine+, Scarce.

Estimate: ¥ 1,800-2,000

39 Silver, Square Rupee, Ahmadabad mint, Complete
Set of 12 AH years, Kalima type, name and titles of
Akbar on rev. All selected pieces with 12 different AH
dates: 990, 991, 992, 993, 994, 995, 996, 997, 998, 999,
1000 and 1001. The 1000 Year coin has all digits in
numerals and not the Persian word A/if for 1000. Very
Fine to Extremely Fine+, Very Rare as a complete set of
12.

Estimate: ¥ 12,000-15,000

40 Silver, Rupee, Ahmadabad mint, Kalima type, mint
name at bottom on rev, AH 981. Deep and bold strike,
Extremely Fine, Scarce.

Estimate: ¥ 2,000-3,000

41 Silver, Rupee, Ahmadabad mint, Allahu Akbar type,
Allahu / Akbar / Jale Jalalhu on obv, Ilahi 47, Aban
Month and mint name on rev. The rev legend enclosed in
an octagonal star and the obv in a squarish Mehrabi. Very
Fine+, Rare.

Estimate: ¥ 5,000-6,000



42 Silver, Rupee, Ahmadabad mint, Complete Set of 12

Persian Months, Allahu Akbar type, Allahu / Akbar /
Jale Jalalhu on obv, Ilahi year and mint name at bottom

and Month name at top on rev. A/l selected pieces with
broader flans, Very Fine to Extremely Fine+, Very Rare
as a complete set of 12.

Estimate: T 25,000-30,000 .........cccccooiiiimeeiiiieeiieeeieeeieeeieenns

43 Gold, 10.76 g, Mohur, Ahmadabad Mint, mint name at
bottom but off flan on reverse, Kalima type, AH 986.
Sharp deep strike with dumpy flan, Almost UNC, Rare in
this grade.

Estimate: T 75,000-80,000 ............ccoeveeerieieeereereereereereeeenenes

44 Gold, 10.86 g, Mohur, Ahmadabad Mint, mint name at
bottom but mostly its off flan on reverse, Kalima type,
dotted borders. Smaller flan than the wider dies result in
such coins where most of the mint name details are out of
the planchets. Sharp deep strike with dumpy flan, Almost
UNC, Rarein this grade.

Estimate: T 60,000-70,0001.........c.c.cccoevureieeeeeeieieeeeeeeeneenns

45 Gold, 10.89 g, Mohur, Ahmadabad Mint, mint name at
bottom but mostly its off flan on reverse, Kalima type,
dotted borders, AH 986. Sharp deep strike with dumpy
flan, Almost UNC, Rare in this grade.

Estimate: T 60,000-70,000 .........cccccooviimieeeiiiiieeieeeeeeeeeeeenns

AhmedAnagar Mint

46 Copper, Dam, AhmedAnagar, Ilahi 51, mint name at
bottom. The mint name is Ahmedanagar and not
Ahmednagar. Similar coins in silver are known with the
same style of calligraphy. Unpublished and Unique.

Estimate: T 15,000-20,000 .........ccccooviiimiieieeieeieeeeeeee e
Ahmednagar Mint

47 Silver, Rupee, Ahmednagar mint, With the name of Die
Engraver in Devnagari script, reading Chatur, placed
below the loop of bar of Akbar and above the loop of Lam
of Jalal on obv. Allahu Akbar type, Allahu / Akbar / Jale
Jalalhu on obv, Ilahi Aar Month at top and Zarb
Ahmednagar and Ilahi 4x at bottom on rev (cf. KM#
93.3). Very Fine, Extremely Rare.

Much before the British Emperors in Great Britain, the
Mughal Emperors were ahead of their times and
introduced a novel way of inscribing names or initials of
the Mint Masters or Die Engravers on the coins.
Moreover, such names and were either inscribed in
Persian or rarely in Nagari characters. Prominent names
found on the coins of Akbar and his son Jahangir are
inscribed with Ram, Persian Seen for S, and the present
coin with full name Chatur in Nagari letters. An
absolute rarity for Mughal numismatic art.

Estimate: T 15,000-25,000.........cccceieieeiieeeeeeeeeeeeeeeeereenens

Ajmer Mint

48 Copper, Dam, Ajmer, Various AH years: 970, 979, 980,
981, 983, 985, 986, 987, 988, 990, 991, 993, 994, 995,
997, and 999 (KM# 28.3). Very Fine to About Extremely
Fine, Rare as a set. 17 different coins

Estimate: T7,500-9,000.........cccccocviviiiieiiieciieeeeeee e



Akbarpur Mint

49 Copper, Dam, Akbarpur, AH 981 (KM# 28.5). Very = 54 Copper, Dam, Alwar, AH 967 (KM# 28.7). Scarce. 2
Fine, Rare. coins

Estimate: T 4,500-5,000.........cccocevuiiiiiiiieiieieeeeeeeee e Estimate: T 3,500-4,000 .........cccooiiviiivieeieeieeeee e

50 Copper, Dam, Akbarpur Tanda, Dar ul Khilafat (KM# 55 Copper, Dam, Alwar, AH 976 (KM# 28.7). Scarce. 2
28.4). Very Fine to About Extremely Fine, Scarce 2 coins coins

Estimate: ¥ 4,000-5,000 Estimate: T3,500-4,000 .........cccooiiiiiioieeieeeeeeee e

51 Copper, Dam, Akbarpur, Dakhil Chitor, AH 982, mint 56 Copper, %2 Dam, Alwar, Name and title of Akbar on obv,
name onrev (KM#28.6). Very Fine, Rare. mintname and year onrev (cf. KM#28.7). Rare. 2 coins

Estimate: T 6,000-7,000..........c.cccveieeereiieieeeeeeeeeeeeeeeeeeenneas Estimate: T4,000-5,000.........ccccovevieiieeiiieceeieeceeeeee e

Allahabas (Allahabad) Mint

57 Copper, %> Dam, Alwar, Year in words and numerals on
obv, Falus Zarb Alwar on rev, AH 968 & 971 (cf. KM#
28.7). Rare. 2 coins

Estimate: T4,000-5,000 .........ccccooiiiiiiiiieeieeeeeeeee e

52 Copper, Dam, Allahabas (Allahabad), Ilahi 31, Do-
Chashme He in Alahabas type (KM# 32.3). Scarce. 2

coins Anhirwala Patan Mint
Estimate: ¥ 2,000-2,500

53 Copper, Dam, Allahabas (Allahabad), Ilahi 31, usual He 58 Copper, Dam, Anhirwala Patan, Mint name at top
in Alahabas type (KM# 32.3). Very Fine, Scarce. beaded dividing line, AH 985 (cf. KM#29.1). Very Rare.

Estimate: T2,500-3,000..........ccccieiieuieiieeieeeeeeneeeeeneeeeenneas Estimate: T 8,000-10,000...........ccoeeviiieviiieeeeeeeieeeeceeereenens
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59

Silver, Rupee, Anhirwala Patan mint, square-area type
with the mint name reading clearly at the bottom and
Bazarb on the right margin on rev, Kalima type, AH 984
(KM# 80.4). Very Fine+, Very Rare. Naharwala Patan is
actually Anhirwad Patan, the famous Siddhpur Patan
near Ahmadabad. Coins of this mint are known to be
issued by Akbar alone and that too for a single year of AH
984. The issue of this mint seems to be ceremonial and
must have been issued when Akbar passed through the
city and had a camp there for a few days.

Estimate: T 15,000-18,000.........ccccovviieiieeiiiiiieieeeieeeieeeieenns

60

Atak Banaras Mint

Copper, Dam, Atak Banaras, Farwardin, Mihir,
Bahman, Isfandarmuz, Ilahi 38 and Isfandarmuz Ialhi 40
(KM#32.4). Scarce. 5 coins

Estimate: T4,500-5,500 ........ccoiioiiiieeeeeeeeeeee e

61

Copper, Dam, Atak Banaras, Isfandarmuz, Ilahi 40
(KM#32.4). Scarce.

Estimate: T 1,500-2,000.........cc.ccovieievieeieeeieieeeeieeeeeeeeeeeenens

62

Awadh Mint

Copper, Dam, Awadh, Khittah Dar ul Khilafat (KM#
28.9). Scarce. 3 coins

Estimate: T 3,500-5,000.........ccccoiiiiiiiviieieiiieeeeeeeee e

13

63 Silver, 11.40 g, Rupee, Awadh mint, Kalima type, AH

960 (AD 1553), Kalima in a multi-foil on obv and names
of Califs around; the reverse has usual name and titles of
Akbar in first two lines with AH date, the line at the
bottom reads the mint name as Zarb Awad(h). Minor test
marks, About Extremely Fine, 2" Known Coin, Great
Rarity.

Awadh, known as the granary of India, was strategically
important for the control of the fertile plain between the
Ganges and the Yamuna rivers known as the Doab. It was
a wealthy kingdom, able to maintain its independence
against threats from the Sultans, the Mughals, the
Marathas, the British and the Afghans. Emperor
Humayun made it a part of the Mughal Empire around
1555. The Awadh of Akbar was one of the twelve (or
fifteen) subahs into which he divided the Mughal Empire
as it stood in the year 1590. As constituted at the end of
sixteenth century, the Subah contained five sarkars, viz.,
Awadh, Lucknow, Bahraich, Khairabad and Gorakhpur,
and these, again were divided in numerous mahals and
dasturs.

Khan Zaman Khan Ali Asghar son of Qazi Ghulam
Mustafa was appointed as Subahdar of Awadh during the
reign of Farrukhsiyar. This appointment was made in
place of 'Aziz Khan Chughtai'. Later on, Mahabat Khan
was appointed as Subahdar of Awadh in place of Khan
Zaman Khan Ali Asghar who was all over again
transferred to Azimabad (Patna) as Subahdar in place of
'Sar Buland Khan'. It seems to have been of nearly the
same extent as the Province of Oudh at the time of
annexation to British India in 1858, and to have differed
only in including Gorakhpur, Basti, and Azamgarh, and
in excluding Tanda, Aldemau, and Manikpur, or the
territory to the east and South of Faizabad, Sultanpur,
and Pratapgarh.

The only known coin of this historic mint is situated in
the lockers of the famous Mecca of India coins, the
British Museum at London. This is for the first time a
similar coin has turned in a public auction for sale. A rare
opportunity for collectors to acquire the coin for their
collections.

Estimate: 2,00,000-2,50,000.........c..ccceeeieiviiiieeeeeeeeeeae



Badayun Mint

AT

v ;’ﬁ’.~ . -
64 Copper, Dam, Badayun (Budaon), Ilahi 37, Ardibihisht g Copper, Dam, Bakkar (Bhakkar), AH 98x (KM# 28.13).
Month (KM# 32.6). Very Fine+, Very Rare. Very Fine, Scarce. 2 coins
Estimate: X 7,000-10,000...cooooooooiiiiiiiiiiiiiininsinnnnnnsns Estimate: T 3,500-4,500 .........occcoeeeeeererrrrrrroooeooenersnnnnnenenenee
Bahraich Mint Balapur Mint

65 Copper, Dam, Bahraich. Numerous varieties(KM# 28.1) 70 Copper, Dam, Balapur, Ilahi 47, Azar Month. Very Fine,
Fine+ to Very Fine+, Scarce. 6 coins Scarce. 2 coins

Estimate: ¥4,000-5,000.........ccccoeeveeirieieeeiirieeeeeeeeeeeenes Estimate: T 3,000-4,000

Bairata Mint Banaras Mint

71 Copper, Dam, Banaras, Ilahi 37, mint name at top on

. Unpublished, probably Unique.
66 Copper, Tanka (Double Dam), Bairata, Set of 5 rev. PRpubished, probably biique

Months: Farwardin, Ardibihisht, Amardad, Shahrewar ~ Estimate:15,000-20,000...........ccoocuiimiiniiniiiniinninniiniiins
and Azar Months (KM# 38.3). 5 coins Ban g ala Mint

Estimate: T 6,500-7,000.........ccccoviviiiveeeieeiieeieeeeeeeee e

72 Silver, Sqaure Rupee, Bangala mint, Kalima type,
coupletonrev. Very Fine+, Scarce.

i - Bt Al Sk, Ain i, Estimate: T 2,000-3,000........c..cccccieiiviiieeieeeeeeeeee e
Tir Months (KM# 32.5), Broad flan, 5 coins Berar Mint

Estimate: T5,000-6,000...........c.ccoiiiiiieeeieeeeeeeeeee e

73 Silver, Duck Rupee, Berar mint, Allahu Akbar type,
Allahu/Akbar /Jale Jalalhu on obv, Ilahi 49, Ardibihisht

68 Copper, 2 Tanka, Bairata, Neem Tanka type, Month and mint name at bottom on rev. Below the mint
Farwardin, Khurdad, Mihr, Azar, Di and Bahman name is engraved a beautiful duck to right as a mint mark
Months (KM# 32.5). Dumpy flans, 6 coins or probably as a mark of the Mughal Mint Master,

EStimate: T 5,500-6,500....o..oooorooeoeoesoe oo g coraiibcligierifljine+, Rare.

Estimate: T4,000-5,000.........cccocovuiiiiiiiieiieiieeeeeeeee e
14



Burhanpur Mint

74 Copper, Dam, Burhanpur, Mint name at top, Ilahi 46,
Shahrewar and Amardad Months (KM# 32.7). Very Fine,
Scarce. 3 coins

Estimate: ¥ 5,000-6,000

75 Copper, Dam, Burhanpur, Mint name at bottom, Ilahi
38, Farwardin Month (KM# 32.7). Very Fine, Scarce. 2
coins

Estimate: ¥ 1,500-2,500

76 Copper, Dam, Burhanpur, Mint name at top, 10
different Months - Farwardin, Ardibihisht, Khurdad,
Amardad, Shahrewar, Mihr, Aban, Di, Bahman and
Isfandarmuz (KM#32.7). 10 coins

Estimate: ¥ 4,500-5,000

77 Copper, 2 Dam, Burhanpur, Ilahi 45, Amardad Month.
Very Fine+, Rare.

Estimate: ¥4,500-5,500

78 Copper, 5.03 g,, ¥4 Dam, Burhanpur, Ilahi type with
mint name at bottom onrev. Rare.

Estimate: ¥ 5,500-6,500

Silver, Rupee, Burhanpur mint, Allahu Akbar type,
Allahu / Akbar / Jale Jalalhu on obv, Ilahi 47, Bahman
Month, Mint name at bottom on rev. Crude and thick
legend with the placement of the mint name is a rare
combination in coinage of Akbar. Very Fine, Rare.

Estimate: ¥ 3,500-5,000

79

15

Chainpur Mint

Copper, Dam, Chainpur, Mint name at top reading
Chainpur but sometimes mis-read as Jainpur or
Ujjainpur. The mint is located near Chitor in Rajasthan
and stylistically these coins are imitations of Ahmedabad
mint of Akbar (KM# 29.2). Very Fine, Rare. 2 coins.

Estimate: ¥ 4,000-5,000

Copper, Dam, Chainpur, Mint name at top sometimes
read as Jainpur or Ujjainpur. Farwardin and Azar
Months. The mint is located near Chitor in Rajasthan and
stylistically these coins are imitations of Ujjain mint of
Akbar (Lid C40). 2 coins.

Estimate: T4,000-5,000.........cccccoiiiiiiiiieieeieeeie e
Chitor Mint

82  Copper, Dam, Chitor, AH 998, 999, 1000, 1001, 1005 &
1008 (KM#28.14). 6 coins

Estimate: T3,000-4,000.........ccccovevieiieieieeeeeeeeeeeeeee e
Delhi (Dehli) Mint

83 Copper, Dam, Delhi, Dar ul Mulk Hazrat, Year in
words on obv with a four-peteled lotus as mint mark;

mintname onrev (KM#281.17). 3 coins
Estimate: ¥ 3,500-4,000

84 Copper, Dam, Delhi, Hazrat, Mint name at top, AH 963
(KM#28.16). Rare.

Estimate: ¥ 3,200-3,500



. -h.: ‘_-.'
85 Copper, Dam, Delhi, Hazrat, With dividing lines above
and below the mint name on rev, AH 987 (KM# 28.16). 3
coins

Estimate: T3,000-5,000 .........ccoeeoiiioieeeeeeeeee e

86 Copper, Dam, Delhi, Hazrat, Mint name Dehli at top
with i of /i as a dividing line on rev. 4 coins

Estimate: 32,300-3,000

87 Copper, ¥2 Dam, Delhi, Hazrat, Mint name Dehli at top
with 7 of /i as a dividing line on rev (KM#22.6). 3 coins

Estimate: T3,500-4,000..........ccccieieeieieeieieeeeeee e e

88 Copper, 1/8 Dam, Delhi, Hazrat, Year in words on obv,
Dehli / Falus / Zarb on rev. 2.3 g. Numerous Varieties. 3
coins

Estimate: ¥ 4,500-5,000

89 Copper, Dam, Delhi, Hazrat, Mint name Dehli at top
with Lam of Falus as an elongated vertical line on rev. 4
coins

Estimate: ¥ 2,000-3,000

90 Copper, Dam, Delhi, Complete set of all 12 Persian
Months right from Farwardin to Isfandarmuz (KM#
32.9). Scarce. 12 coins

Estimate: T 4,000-5,000 .........ccccovuiiiiiiiieeieeiieeeeeeeeeeeeeeeeeenns

16

91 Copper, Dam, Delhi, Complete set of all 12 Persian
Months right from Farwardin to Isfandarmuz (KM#
32.9). 12 coins

Estimate: % 4,000-5,000

92 Copper, Dam, Delhi, Complete set of all 12 Persian
Months right from Farwardin to Isfandarmuz (KM#
32.9). 12 coins

Estimate: ¥ 4,000-5,000

93 Copper, ¥2 Tanka, Delhi, Neem Tanka type, Mint name at
bottom on obv. Complete set of all 12 Persian Months
right from Farwardin to Isfandarmuz (KM# 32.10). 12

coins
Estimate: T4,000-5,000.........cc.ccvievieieeeieieeeeeeeeeeeeeeceeeveenens

SO OS

94  Copper, 2.50 g, 1/8 Dam, Delhi, Mint name Dehli at top
with 7 of /i as a shortned dividing line on rev. Amardad,
Aban and Di Months. 3 coins

95 Copper, 1/8 Dam, Delhi, Zarb Dehli Falus on obv, Ilahi
Year and Month on rev. 2.3 g. Numerous Years and
Months. 8 coins

Estimate: T4,000-5,000 .........ccccoviviiivieeeieereeeeeee e



mint name at bottom on reverse, AH 977. Almost
Extremely Fine+, Rare.

Estimate: T 5,000-7,000.........c.ccocoveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenenns

97 Silver, Rupee, Delhi Hazrat mint, Kalima type,
complete mint name in the last line on reverse, AH 962.
Broad flan, About Extremely Fine, Rare.

Estimate: T4,000-6,0001..........c..cceeieeuieiieieeeeieneeeeeeeeeeeeneas

98 Silver, Rupee, Delhi mint without epithet, Kalima type,
Square-area on rev, AH 985, mint name at bottom on rev.
Very Fine, Scarce.

Estimate: ¥ 2,500-3,000

Silver, Square Rupee, Delhi mint, Allahu Akbar type,
Allahu / Akbar / Jale Jalalhu / Zarb / Dehli on obv with
elongated i of Delhi. Ilahi 38, Isfandarmuz Month on rev.
Dotted square borders on either side. Extremely Fine+,
Rarein this grade.

Estimate: T4,000-5,000.........ccccoeiiioiiiieeeeeeieeeeeeee e

99

Delwara Mint

o
o) J

100 Delwara mint, Copper, 9.37, 6.09 and 2.88 g, Complete
Set of 3 denominations: Dokdo, Trambiyo and '
Trambiyo, Allahu Akbar type on obv, mint name on rev.
Very Fine+, Rare as a set of 3

Estimate: T2,000-2,500.........cccoouivierieeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeaeenens

17

101 Copper, Dokdo and Trambiyo, Delwara, 6.41 and 2.96
g, Allahu Akbar Jalejalahu on obv and mint name on rev.
Scarce as a set of 2 coins
Delwara of the present coins is a small town between Junagadh
and Diu in southern Gujarat and should not be confused with
the popular hill station of the same name in Rajasthan. These
coins seem to be issued by local chiefs to please Mughal
Governors of Gujarat, and were issued on the local metrology
and weight standards.

Estimate: T 3,500-4,500.........cccoviiiiiiiieieeieeeeeie e
Dogaon Mint

102 Copper, Dam, Dogaon?, A dagger placed upside right on
obv. Scarce. 3 coins

Estimate: T5,000-6,000 .........ccocooiiiiieieeieeeeeeeeeee e

103 Copper, Dam, Dogaon, Dar ul Khilafat, Nagari
numerals of date, AH 964 (cf. KM# 28.18). Rare with
year numerals found in Devnagari instead of usual
Persian numerals.

Estimate: ¥ 7,500-8,000

104 Copper, Dam, Dogaon, Dar us Khilafat, AH 979, 981,
989 and 991 (KM# 28.18). 5 different coins

Estimate: ¥ 2,500-3,000

105 Copper, %2 Dam, Dogaon, Dar us Salam, Year in words
and numerals on obv, Falus Zarb Dogaon Dar us Salam
onrev (KM#22.8). Rare. 2 coins

Estimate: ¥ 4,000-5,000



112 Copper, Dam, Fathpur, Dar us Sultanate, AH 986
(KM#28.11). Very Fine, 2 coins

Estimate: T 1,500-2,000 .........ccccooviviiiviieiieieeeie e

106 Copper, Dam, Dogaon, Dar us Salam, With Allah
couplet (KM#28.19). Rare. 6 coins

Estimate: T 5,500-6,000..........cococuiioiiiieeeieeieeeeeeee e

107 Copper, Dam, Dogaon, Dar us Salam, AH 982, 986, 113 Silver, Square Rupee, Fathpur, Dar us Sultanate mint,

987,988 and 992 (KM# 28.19). Scarce. 5 coins Kalima type, mint name at bottom on rev, AH 989. Minor
Estimate: Z 3.500-5.000 test marks, otherwise Extremely Fine+, Broad flan,
:33, J000 .. i Searce.
Estimate: T2,500-3,000.........ccccouivieieeeieieeeeieeeeeeeee e
Gobindpur Mint

108 Copper, 2 Dam, Dogaon, Neem Tanka type, Ardibihisht
Month (KM#32.11), Scarce. 2 coins

Estimate: ¥ 3,000-4,000

Fathpur Nusratabad Mint 114 Copper, Tanka (2 Dams), Gobinpur, Set of 4 Months:

Farwardin, Ilahi 47; Farwadrin, Ilahi 48; Ardibihisht,
Ilahi47; and Bahman. 4 coins

Estimate: ¥ 5,500-6,000

109 Copper, Dam, Fathpur Nusratabad (KM# 28.2), Rare.
2 coins

Estimate: T 6,500-8,000..........c.occuieieeieieeieieeeeeeeeeeeeeeeeenea

115 Copper, Dam, Gobindpur, 9 different Months:
Farwardin, Khurdad, Shahrewar, Mihr, Aban, Azar, Di,
Bahman and Isfandarmuz Months (KM# 32.12). 9 coins

Estimate: T4,500-5,000 ........cccocooiiiieeeeee e

110 Copper, Dam, Fathpur Nusratabad (KM# 28.2). Rare. Gorakhpur Mint
2 coins

Estimate: T 6,500-8,000..........c.cccveievuieiieieeeeeeeeeeeeeeeeeeenea

Fathpur Mint

111 Copper, Dam, Fathpur, Dar us Sultanate, AH 986, 987
and 989 (KM#28.11). 3 coins 116 Copper, Dam, Gorakhpur, Dar ul Khilafat, AH 985,

KM#28.22). 11 coi
ESHMAte: T2,000-2,500 .......vvoooeeeoeeseeeeeooeoeoeoeoeeeoeeeeeeeeeeeesesees 6 (KR 5P g scgpe. 11 coins
Estimate: T5,500-6,500 ........cccooooiiiiiieeeieeeeeeeee e
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Hissar Firoza Mint

117 Copper, %> Dam, Gorakhpur, w/o mint epithet, Ilahi
type, Ardibihisht Month (KM# 23.3), Rare.

Estimate: Z5,000-6,000 ..........oooooveeeeoooeooeeeeeeeeeoee e 122 Copper, Dam, Hissar Firoza (KM# 28.25), Scarce. 2
coins
Gwalior Mint EStMate: Z2,000-2,500 oo

Hissar Mint

118 Copper, Dam, Gwalior, Dar ul Khilafat, Suri type, AH . .
96x (KM#28.24). Scarce. 123 Copper, Dam, Hissar, [lahi 38 & 39 (KM# 32.15). Rare.

2 coins

Estimate: T3.500-4,500.........cccoooievieeieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenea )
Estimate: T 5,000-6,000 .........cccccocviviiivieieieiiieeieeeeeeeee e

Jalalpur Mint

119 Copper, Dam, Gwalior, Qila Mukam (KM# 28.33).
Rare.

Estimate: X 5,000-6,000 124 Copper, Dam, Jalalpur mint, date in words on obv, full

mint name on rev (KM# 28.26). About Very Fine, Very
Rare.

Estimate: T 15,000-20,000.........o.oveeoeeeeeereeeeeeeeesresrsresenes
Jalandhar Mint

# j‘ P e
Laim - A E
-

125 Copper, Dam, Jalandhar, RY 39, two varieties of Mihir
Month, one with Do-Chashme he and the other with
usual ke (Lid# C44). Rare. 2 coins

Estimate: T4,000-5,000.........cc.cocieeiiieeieieeeeeeeeeeeeeeceeeaeenens

120 Copper, Dam, Gwalior, Farwardi, Ardibihisht,
Shahrewar, Aban and Azar Months, various Years (KM#
32.14). 5 coins

Estimate: T2,500-3,500........c.ccoceieiieuieiieieeeereeeeeeeeeeeeneeenea

Haridwar Mint

Jaunpur Mint

121 Copper, 20.52 g, Dam, Haridwar mint, [lahi type, mint
name Falus Zarb Hardwar on obv, Ilahi 37, Ardibihisht
Month. Extremely Fine+, Extremely Rare.

Coins minted from Haridwar, the famous Hindu town in
northern India are extremely rare. Akbar seems to be the

first emperor to issue his copper coins from this holy 126 Copper, Dam, Jaunpur, Dar ul Khilafat, Falus written

town, though in a limited quantity. These coins are bove J. KM#28.27). Verv Fine. R
extremely rare and much sought after by collectors. above Jaunpurtype ( -27). Very Fine, Rare.
Estimate: T 3,000-4,000..........c.ccccooeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

Estimate: T20,000-25,000.........cc.cccievumeieveiiiiieeeeeeeeeeeeeeneas

19



127 Copper, Dam, Jaunpur, Dar ul Khilafat, Falus with 132 Silver, Square Rupee, Jaunpur mint, Kalima type, mint

dividing Seen written on the right of Jaunpur (KM# name at bottom on rev, AH 987. Test marks, otherwise
28.27) Scarce. 2 coins Very Fine+, Scarce.

Estimate: T2,500-3,000........c.ccccoreririninnnininininenenenenerenencenes Estimate: ¥ 2,500-4,000 .........cccccoiiiiiinieieieeeeeeeenes

133 Silver, Square Rupee, Jaunpur mint, Kalima type, mint
name at bottom on rev. Test marks, otherwise Very

128 Copper, Dam, Jaunpur, Dar ul Khilafat, Falus written ;
below Jaunpur type (KM#28.27). Very Fine, Scarce. Finet, Scarce.

Estimate: Z2,000-3,000 Estimate: ¥ 3,000-4,000..........c.cccoviviiirevieieieeeeeeeeeee e
Kabul Mint

129 Copper, Dam, Jaunpur, w/o mint epithet, Nasir ud din
Abu al fath type with name of the ruler & title on obv. 134 Copper, Dam, Kabul, Counter-struck Adal / Kabul in a
Broadflan, Rare. square and than again in an octagon over a Suri Issue.

ESmMate: T5,000-6,000 ..o About Very Fine, Rare.
Estimate: T4,000-5,000 .........cccooiiiiieeeieeeeeeee e

130 Copper, Dam, Jaunpur, w/o mint epithet, Nasir ud din
Abu al fath type with name of the ruler & title on obv. 135 Copper, 4 Tanki, Kabul, Ilahi 48, Amardad Month
Dumpy flan, Rare. (KM#42.3). Very Fine, Rare.

Estimate: ¥ 4,500-5,000 Estimate: T5,000-6,0001.........cc.cccveeuieieeiieeeeieeeeeeeeceeeaeeens
Kalanur Mint

131 Silver, Rupee, Jaunpur mint, Kalima type, mint name

at bottom on rev, Akbar identified as Nasir ud Dunya wa 136 Copper, Dam, Kalanur, Ilahi 37, Di Month, mint name
ud Din on the first line onrev, AH 979. Very Fine, Rare. - (KM# 31 6). R . ’ ’

Estimate: T 3,000-5,000 .......................................................... Estimate: T 4’000_5,000
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Kalpi Mint

137 Copper, Dam, Kalpi, Khittah, Dar ul Zarb, Khittah
Kalpi at top in one line, AH 967 (KM# 28.3). Broad flan,
Extremely Fine+, Rare

Estimate: T 5,000-6,000 ..........c..cccuiieiiiiiieiieiieeeeeeieeeeeeee s

138 Copper, Dam, Kalpi, Khittah, Dar ul Zarb, Khittah
Kalpiintwo lines (KM#28.3), Very Fine+, Rare. 2 coins

Estimate: T4,500-5,000..........cccoouieiieeieiieieieeeeeeeeeeeeeeeeneas

139 Copper, Dam, Kalpi, Khittah, Dar ul Zarb, Khittah
Kalpi in two lines, a fish to right as a mint mark on rev,
AH 987 (KM#28.3). Very Fine+, Rare.

Estimate: T4,500-5,000.........ccoooiiioieiieeeeeeee e

140 Copper, Dam, Kalpi, Muhammadabad Urf Kalpi
mint, mint name at top on rev, AH 964, 96x (Lid# C14).
Very Fine, Rare 2 coins

Estimate: T 6,500-7,000 .........ccccoouiiiiiiiiieiieeieeeeeeeee e
Kora Mint

141 Copper, Dam, Kora, Ilahi 4x, Farwardin Month (KM#
Lidd# C44). Very Fine+, Extremely Rare.

Estimate: T 15,000-20,000 .........ccccooeviiviieeieiiieeieeeeecieeeeeeenne

Lahore Mint

142 Copper, Dam, Lahore, AH 977 and 979. Mint name at
top onrev (KM# 28.34). 4 coins

Estimate: ¥2.500-3,000

143 Copper, Dam, Lahore, Dar us Sultanate, Mint name at
top, above epithet on rev, AH 97x, 979, 980, 981, 983,
984,985,986,987,988 (KM# 28.33). 10 different coins

Estimate: T5,000-6,000 .........ccocooiioioeeeeeeeeeeeeeee e

144 Copper, Dam, Lahore, Mint name at top with Seen of
Falus as a divider, Set of 5 Months: Farwardin, Tir,
Shahrewar, Di and Isfandarmuz Months (KM# 32.17). 5
coins

Estimate: T2,500-3,500 ........ccuiioieee oo

145 Copper, Dam, Lahore, Mint name at top with Falus in
single line, Set of 4 Months: Khurdad, Mihr, Di and
Isfandarmuz (cf. KM# 32.17). Scarce. 4 coins

Estimate: ¥ 2,000-3,000

146 Copper, %2 Tanka, Lahore, Di Month, mint name at
bottom on obv. (KM# 32.18). Rare.

Estimate: T4,000-6,000 .........cc.cooieiiiioieeieeeeeeeeeee e



147 Copper, 4 Tanki, Lahore, [lahi 46, Bahman Month, mint 152 Gold, 10.83 g, Mohur, Lahore Mint, mint name at

name at bottom onrev (KM#42.4). Rare. bottom on reverse, Kalima type, AH 980. Sharp deep
Estimate: Z5.000-6.000 strike with dumpy flan, Extremely Fine+, Rare.
Estimate: T75,000-80,000.........ccoccieieeieieeiieeeeeeee e

Lakhnau Mint

148 Copper, %2 Dam, Lahore, Mint name at top with Seen of
Falus as a divider. Ilahi 36, Di Month (KM# 23.5),
Scarce.

Estimate: ¥ 2,000-3,000

153 Copper, Dam, Lakhnau, Dar ul Khilafat, AH 983, 985
& 986 (KM#28.37). 3 coins

Estimate: T2,000-3,000.........cc.cccvevuieieeeieieeeeieeieeeeeeeeeeaeenens

149 Silver, Square Rupee, Lahore, Dar ul Sultanate mint,
Kalima type, mint name at bottom on rev, AH 986. Minor
test marks, otherwise Extremely Fine+, Broad flan with
off centre striking on reverse, Rare.

EStMate: T 1,500-2,000..ccevrerrevreererseesnesensessersenses 154 Copper, Dam, Lucknow, Khittah, Mint name at bottom

’ ’ (KM#28.35), Rare.

Estimate: T4,000-6,000 .........cc.cooiiiiiioieeieeeeeeeeeee e
Malpur Mint

150 Silver, Rupee, Lahore mint, Allahu Akbar type, Al/lahu /
Akbar / Jale Jalalhu on obv, Ilahi 48, Farwardin Month
and mint name at bottom on rev. The rev legend enclosed
in an octagonal star and the obv in a squarish Mehrabi.
Very Fine, Rare.

Estimate: T3,000-5,000..........ccccieiivureieeiieieeeeeeeeeeeeeeeeneas

155 Copper, Dam, Malpur, AH 983, 984, 985 (KM# 28.38).
Scarce. 3 coins

Estimate: T2,500-3,500 ........ccouiioiiiieeeeeie e
Manikpur Mint

151 Silver, Rupee, Lahore mint, Allahu Akbar type, Allahu /
Akbar / Jale Jalalhu on obv, Ilahi 46, Shahrewar Month
and mint name at bottom on rev. Legends on both the
sides are enclosed in dotted circular borders. About
Extremely Fine, Scarce.

Estimate: T2,500-3,000.........ccccoiiimiiiieee e

156 Copper, Dam, Manikpur, AH 987, mint name at top on
rev (KM# 28.39). Very Fine+, Extremely Rare.

Estimate: T 15,000-20,000 .........ccccoeiviivieiiieiieeeeieeee e
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162 Copper, %2 Dam, Narnol, 10.25 g, Year in words on obv;
mint name on rev. AH 965, 968, 970, 971, 972, 978

157 Copper, Dam, Merta (Mirath), carlier identified as (KM#22.16). Scarce. 7 coins

Mirath; AH 988 and 989 (KM 28.4).Very Fine, Scarce. Estimate: T 6.000-8.000

poen %6, J000 .
Estimate: T3,500-5,000.........ccccoieiieieieeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeneas

Multan Mint

163 Copper, ¥ Dam, Narnol, Khurdad and Aban Months
(KM#32.21). Scarce. 2 coins

Estimate: T 3,500-4,500 .........cccoevieiiieieeeieeeeeeeee e
Patna Mint

158 Copper, Dam, Multan, Ardibihisht and Amardad
Months (KM# 32.2). Very Fine, Rare. 2 coins

Estimate: T 3,000-4,000..........cccoieieeieieeieieeeeeeeeeeeeeeeeenea
Muminabad Mint

164 Copper, Dam, Patna, Ba Zarb Patna on rev, AH 988
(KM#28.42). Scarce. 2 coins

Estimate: T3,500-5,000.........cccoviieieiieeiiieeeeeeeeeeeeee e

159 Copper, Dam, Muminabad, Mint name at top on rev. . .
Unpublished and Extremely Rare. 2 coins Qanauj Mint

Estimate: T 12,000-15,000.........cc.cccvevuievieeieieeeeeeeeeeeeeeeenean
Narnol Mint

165 Copper, Dam, Qanauj alias Shahgarh, Dar ul

160 Copper, Dam, Narnol, Mint at top, AH 963 (KM# Khilafat, AH 980, mint name on rev (KM# 28.43). Rare.
28.41). Very Fine, Scarce. Estimate: T 4,000-6,000..........c.cccoeveviiievieieieiereeeeeeee e

Estimate: T2,500-3,500........c.cccoeeieiiveieieeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeenea

161 Copper, Dam, Narnol, Various AH years: 962, 965 with 166 Copper, Dam, Qanauj alias Shahgarh, Dar ul

retrograde 9, 965, 966, 969, 970,971,973,977,978, 979, Khilafat, AH 969 & mint name on rev; a counter-clock
980, 981, 982, 983, 985 and 986 (KM# 28.41). 17 Swastika on obv (cf. KM#28.43). Very Fine, Rare.
different coins

Estimate: T4,000-5,000.........ccccoiiviiivieeeieerieeeeeeee e
Estimate: T 8,000-9,000..........c.cccvveievuriieeeeieeeeeeeeeeeeeeeenaeas
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Raipur Mint

Sambhal Mint

|

i Ig‘ =
\ PN
167 Copper, Dam, Raipur, AH 964?, mint name at top on 172 Copper, Dam, Sambhal, Various Months, Ilahi 37, 38,
rev. Unpublished and Unique. 42 (KM#32.24). Very Fine, Scarce. 8 coins
Estimate: ¥ 15,000-20,000

Saharanpur Mint

Estimate: ¥ 6,500-8,000

173 Copper, 2 Tanka, Sambhal, Neem Tanka type, Ilahi 44:
168 Copper, Dam, Saharanpur, Set of 12 Months: 3 months - Shahrewar, Mihr and Isfandarmuz Months
Farwardin, Ardibihisht, Khurdad, Tir, Amardad, (KM#32.24). Scarce. 3 coin
Shahrewar, Mihr, Aban, Azar, Di, Bahman and .
Tsfandarmuz. Various Tlahi years (KM# 32.22). 12 coins Estimate: T 5,000-6,000 .........cccooiiiiiiiieieieeeeeeeee e
Estimate: ¥ 8,500-10,000

Salimabad (Ajmer) Mint

174 Copper, %2 Dam, Sambhal, Neem Tanka, 1lahi 45, Mihr

Month, mint name at bottom on obv. Very Fine, Rare.
169 Copper, Dam, Salimabad (Ajmer), AH 1008 & 1009  Estimate:34,000-5,000
(KM#28.46). Scarce. 3 coins

Estimate: T 6,000-7,000

Sarhind (Sahrind) Mint

170 Copper, Dam, Salimabad Khittah Ajmer, AH 981,

175 Copper, Dam, Sarhind (Sahrind), AH 987 (Lid# C1)
mint name on rev. Unpublished and Unique. Very Fine, Rare.
Estimate: ¥ 15,000-20,000

Estimate: ¥ 3,500-4,000

171 Copper, Dam, Salimabad, Dakhil (Ajmer), AH 982 (cf.
KM#28.46), Rare. 2 coins

Estimate: 3 4,500-6,000

176 Copper, Dam, Sarhind, Baldat (Sahrind), AH 987, 988
(KM#28.45). Very Fine, Scarce. 2 coins

Estimate: T3,500-4,500 ........ccccoviioiiiiiieieeeeeeeeee e
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177 Copper, Dam, Sarhind (Sahrind), Di, Ardibihisht, Aban
and Isfandarmuz Months, without dotted borders (KM#
32.23). Scarce. 4 coins

Estimate:2,500-3,500.........c.ccoovieeeeeeereeeeeeeeeeeeereeeeeenenns

178 Copper, Dam, Sarhind (Sahrind), Ilahi 37 & 41, without
Month name and with dotted borders (KM# 32.23).
Scarce. 2 coins

Estimate: T 2,000-3,000.........ccccocuiiiiiiieeiiiiiieeeeeeeie e

Sherkot Mint

179 Copper, Dam, Sherkot (KM# 28.48). Very Fine, Scarce.
2 coins

Estimate: ¥ 3,000-4,000

180 Copper, Dam, Sherkot, without Qasba epithet (Lid#
C1). Very Fine, Rare. 2 coins

Estimate: T4,000-5,000 .........cccoeoiiiiiiiieeieeie e eeeeeee s

181 Copper, Dam, Sherkot Qasba, with Qasba mint on rev
(KM#28.47). Very Fine+, Rare.

Estimate: T4,000-5,000.........cccccueeievumeieeeieieeeeeeeeeeereeeneeneas
Sironj Mint

182 Copper, Dam, Sironj, Ilahi 38, Ardibihisht, mint name at
top onrev (KM# 32.25). Very Fine+, Extremely Rare.

Estimate: ¥ 15,000-20,000

25

Sitpur Mint

7 £

183 Silver, Rupee, Sitpur mint, Allahu Akbar type, Ilahi 49
with retrograde 4 of 49, Mihr Month, mint name at
bottom on rev. Decorated borders. Extremely Fine+,
Rarein this grade.

Estimate: T 3,500-4,000 .........ccccooiiiiiiiiieieiiieeieeee e
Srinagar (Kashmir) Mint

184 Copper, Dam, Srinagar (Kashmir), Ilahi year and
Month on obv, Mint name on rev. Farwardin,
Ardibihisht, Khurdad, Shahrewar, Mihr, Di and Bahman
Months (KM# 32.26). Scarce. 7 coins

Estimate: T 6,500-7,000 .........cccccoiiviiivieieieiieeeie e

185 Silver, Rupee, Srinagar (Kashmir) mint, Allahu Akbar
type, Allahu Akbar Jalejalalhu on obv, Ilahi and mint
name on rev, Isfandarmuz Month (KM# 93.15). About
Extremely Fine, Rare.

Estimate: T7,000-8,000.........cc.cccvevuieieeieieeeeeeeeeeee e
Sultanpur Mint

186 Copper, ¥2 Dam, Sultanpur, Ilahi 40, Shahrewar Month,
mint name attop onrev. Rare. 2 coins

Estimate: ¥ 6,500-8,000
Tatta Mint

187 Copper, Dam, Tatta, Corrupt Ilahi date as 7 and Month
name is also crudely executed. Mint name at top on rev.
Scarce. 3 coins

Estimate: ¥ 2,500-3,000




Udaipur Mint

. . 193 Silver, Rupee, Ujjain mint, Allahu Akbar type, Allahu /
Akbar / Jale Jalalhu on obv, Ilahi 47, Tir Month and mint

188 Copper, Dam, Udaipur, Various Months, Ilahi type. name at bottom on rev. Very Fine+, Rare.
Sl I conds Estimate: Z8,000-9,000........ccccorooeooererecoeeseeeoes oo

Estimate: T 4,500-5,000...........coovvveeeemmmmrrneneeneeesonsssssssneeeeee . .
Urdu Zafar Qarin Mint

Ujjain Mint

194 Copper, Dam, Urdu Zafar Qarin, Restruck on earlier
Paisa coins of Suri Sultans. 4 coins (cf. KM# 32.29). Very
Fine, Scarce.

189 Copper, Dam, Ujjain, Mint name at top on rev (KM# . . )
28.50). Very Finet, Rare. Estimate: ¥ 2,000-3,000

Estimate: T 5,000-6,000..........c.c.cccuiieviiiiieiieiieeeeeeeeeeeieeeeeenns

j ! L. ¥ {‘F : .‘I-
‘ ‘ 195 Copper, Dam, Urdu Zafar Qarin, Mint on obv, Falus,
Alif and Zarb on rev. AH Alif (1000). Dotted borders on

190 Copper, Dam, Ujjain, Mint name at bottom on obv, Ilahi both sides (KM#34.10). Scarce. 8 coins
45, Ardibihisht Month. Very Fine, Scarce. Estimate: Z4,000-5,000

Estimate: T2,000-3,000 .........ccoooiiioiiiieeeieeee e

191 Copper, Square Tanka, Ujjain, Provincial issue of
Malwa region, Year in words in Persian on obv, Mint
name and date on rev, AH 995, 99x (KM# 46.1).

Numerous varieties. 5 coins 196 Copper, Dam, Urdu Zafar Qarin, Mint on obv, Falus,
Estimate: Z2,500-3,000 Alif and Zarb on rev. AH Alif (1000). Without dotted
borders on both sides (cf. KM#34.1). Scarce. 2 coins

192 Silver, Square Rupee, Ujjain mint, Kalima type, Ba .
Zarb Ujjain at bottom on rev, AH 995. Extremely Fine+, 197 Copper, Dam, Urdu Zafar Qarin, Falus Zarb Urdu on
Semmas obv, Ilahi year and Zafar Qarin on rev. Various Ilahi

Estimate: T 3,000-4,000 ..ooovrorooooooooeoooeoeoeee oo years (RM#32.29). Very Fine, Sccarce.7 coins
Estimate: T 3,500-4,000..........ccccovoeereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
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198 Silver, Square Rupee, Urdu Zafar Qarin mint, mint
name at bottom on rev, AH Alif (1000), dotted and square
borders. Sharp and deep striking, Extremely Fine+, Rare
in this size.

Estimate: ¥ 2,000-3,000

199 Silver, Square Rupee, Urdu Zafar Qarin mint,
complete mint name at bottom on rev, AH Alif (1000),
without dotted and square borders. Sharp and deep
striking, Test marks, Extremely Fine, Scarce.

Estimate: ¥ 2,000-3,000

200 Silver, Square Rupee, Urdu Zafar Qarin mint,
complete mint name at bottom on rev, AH Alif (1000),
dotted and square borders around on both the sides. Very
Fine+, Rarein this size.

Estimate: ¥ 7,000-8,000

201 Gold, 12.35 g, Heavy Square Mohur, Urdu Zafar
Qarin mint, complete mint name at bottom on rev,
Kalima type, AH Alif (1000). Posthumous issue. About
Extremely Fine, Rare.

Estimate: ¥ 1,30,000-1,50,000

Mintless issues

202 Copper, Nisfi, Persian Nisfi in centre within dotted
border on obv, radiant star in dotted circle on rev, No
Date (for a similar type, refer KM# 25.1). Unpublished.
Extremely Rare.

Estimate: % 10,000-15,000
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203 Copper, Y2 Dam, Tanka Akbar Shahi on top and Neem
Hissa (half part) at bottom on rev, Ilahi year at top and
Month at bottom on rev. Ilahi 45, Bahman Month. 6.86 &
6.85 g. Rare. 2 coins

Estimate: ¥ 7,000-9,000

204 Copper, 2.4 g. 1/8 Dam, Tanka Akbar Shahi at top and
Shanzdaham Hissa (1/8 Part) at bottom on obv, Ilahi Year
at top and Month at bottom on rev. various Years and
Months. 8 coins

Estimate: ¥ 5,000-6,000

205 Copper, Dam, Allahu / Akbar on obv, Sanah Ilahi 36 on
rev. Decorated fields and dotted borders. About
Extremely Fine, Unpublished and probably Unique.

Estimate: % 15,000-20,000

206 Silver, Square Rupee, Mintless issue, A/lahu / Akbar on
obv, Jale / Jalalhu with elongated Jal on rev. Both the
sides within dotted square borders. Dateless type with
decoratedfields. About Very Fine, Rare.

Estimate: ¥ 6,000-8,000

207 Silver, Square Rupee, Mintless issue, Al/lahu / Akbar on
obv, Jale / Jalalhu at bottom and Ilahi 34 at top on rev.
Both the sides within dotted square borders. Mintless
type with decorated fields. About Very Fine, Rare.

Estimate: ¥ 3,000-4,000

208 Silver, Square %2 Rupee, Mintless issue, Allahu Akbar,
Jalejalalhu on obv. Ilahi 36, Di Month on rev. Both the
sides within dotted square borders. Minor test marks
otherwise About Extremely Fine, Rare.

Estimate: ¥ 5,000-7,000



Other Properties

Ancient Coins
(600 BC to AD 00)

209 Kushanas, Vashishka, Gold, 7.88 g, Dinar, king
standing left, holding a trident in right hand, making an
offering at an altar at left, garlanded trident above altar,
letter Chhu in right field, Vai by left foot and Tha
between feet, psuedo-Greek legend, rev. Ardoksho
enthroned facing, holding cornucopia, tamgha in upper
left field and legend in right field (Gobl 559;
MAC.3551). Very Fine+, Scarce.

Estimate: ¥ 38,000-40,000

Hindu Coins of Medieval India
(AD 700 to 1600)

210 Vijayanagara Empire, Pratapdevarya (AD 1406-
1422), Copper, 3.48 g, bull type with a majestic bull
standing to right and a sun and a crescent, speaking for its
divinity at its back on obv, Kannada legend around a
central trident (Giri# 92). Very Fine+, Scarce.

Estimate: T 1,000-1,500

211 Vijayanagara Empire, Hari Hara II (AD 1378-1405),
Copper, 3.65 g, bull type, with a majestic bull standing to
right and a sun and a crescent; a snake in the form of
Roman S is placed below its mouth, speaking for its
divinity at its back on obv, Nagari legend below trident
(Giri# 66). The bull along with divine symbols
represents Lord Shiva. Very Fine+, Scarce.

Estimate: ¥ 1,000-1,500
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Coins of Mughal Empire
(AD 1500 to 1857)

212 Jahangir, Silver, 5.45 g, %2 Rupee, Nepal Issue of
Pratapa Malla Deva, copying parts of Jahangir's design
with Jahangir Shah Akbar Shah in Persian and Nagari
name for the ruler (KM 164). Extremely Fine, Very Rare.

A similar coin but in lower grade was sold by the Rajgor's
in Auction 5 for 12,000.

Estimate: ¥ 15,000-18,000

213 Jahangir, Silver, Rupee, Qandhar mint, Nur ud Din
type, AH 1026, RY 12, mint name at bottom on rev.
About Extremely Fine, Scarce.

Estimate: ¥ 1,800-2,000

P
Prons e

QA

214 Shah Jahan, Silver, Rupee, Bhakkar mint, Kalima type
with the mint name in the third line on obv, Ilahi year
type, with RY 4, name and titles of the emperor on rev.
About Extremely Fine, Rare.

Estimate: ¥ 5,000-6,000

215 Shah Jahan, Silver, Rupee, Bhakkar mint, Kalima type
in the circle on obv, mint name in the bottom line on rev,
AH 1042, RY 6, name and titles of the emperor on rev.
Deep striking, About Extremely Fine, Rare.

Estimmate: ¥ 3,000-4,000



216 Shah Jahan, Silver, 11.3 g, Rupee, Daulatabad Mint, 221 Aurangzeb, Silver, Rupee, Golkonda mint, complete
fields decorated with floral designs on both the sides mint name at bottom on rev, the Persian spelling of the
(KM 222.6). Extremely Fine+, Rare. mint name is differently written than that found on other

Estimate: T 4,000-4,500 common coins of this mint. RY 30. Very Fine, Rare.

Estimate: % 4,000-6,000

217 Shah Jahan, Silver, Rupee, Surat mint, four-lines type,
mint name in the third line on obv, Hijri Sanah type AH 222 Aurangzeb, Silver, Rupee, Islamabad mint, complete
1038, name and titles of the emperor on rev. About mint name at top on rev, AH 1073. Almost UNC, Rare in
Extremely Fine, Scarce.

this grade.
Estimate: T4,000-4,500 .........cccooeouiiiiieieeeeeeeieeeeeeie e Estimate: ¥ 5,000-6,000

223 Aurangzeb, Gold, 10.86 g, Mohur, Islamabad mint,

218 Aurangzeb, Silver, Rupee, Alamgirpur (Bhilsa - complete mint name at top onrev, AH 1079. Almost Mint
Vidisha) mint, complete mint name at bottom on rev. State with some soil still preserved in the fields, Rare

AH 1096,RY 29. Very Fine+, Scarce.

mint.
Estimate: 2,500-3,000 ......ovvvvoooooooeeoeoeoeeeoeeoeeeoeeeoeeeeee Estimate: % 1,00,000-1,25,000

219 Aurangzeb, Gold, 10.97 g, Mohur, Aurangabad mint, '
complete mint name at top on rev, AH 1078, RY 11. 224 Aurangzeb, Silver, Rupee, Junagadh mint, Square area
Almost Mint State, Scarce in this grade. type, AH 1070. Almost Extremely Fine, Scare.

Estimate: T48,000-55,000.........cc.cccvevureieeiiieereeieeeeeneereeneas Estimate: ¥ 3,500-4,000

225 Aurangzeb, Silver, %2 Rupee, Surat mint, mint name at
220 Aurangzeb, Silver, Rupee, Bijapur Dar ul Zafar mint, second lastline onrev, RY 6 at top. Very Fine, Scarce.
RY 3, mint name with epithet at bottom on rev. Fine+, Estimate: ¥ 1,500-2,000
Scarce.

Estimate: % 4,000-4,500
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226 Aurangzeb, Silver, Rupee, Undeciphered and
Unknown mint reading Pur at the end, AH 1115, RY 7,
mint name readable at bottom on rev. Very Fine+,
Extremely Rare.

Estimate: ¥ 30,000-35,000

227 Farrukhsiyar, Copper, 13.73 g, Paisa, Ahmadnagar mint,
complete mint name at top on rev, AH 1128, RY 5. Nice
attractive green patina, Very Fine+, Rare.

Estimate: 32,000-4,000..........ccccoeoeiriininiienininenencererenencenes

228 Muhammad Shah, Silver, Rupee, Azimabad mint,
mint name at top on rev. RY 2. Almost Extremely Fine,
Scarce.

Estimate: ¥ 2,000-2,500

229 Muhammad Shah, Silver, Rupee, Farrukhabad mint,
complete mint name at bottom on rev, Sahib Qiran type,
AH 1158,RY 27. Broad flan, Very Fine+, Scarce.

Estimate: ¥ 3,000-4,000

'.'_) = 2

230 Muhammad Shah, Silver, Rupee, Gwalior mint, AH
1133, RY 4, mint name at bottom on rev. Sharp and bold
striking, Almost UNC with mint luster, Rare in this grade.

Estimate: ¥2,000-2,500
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231 Muhammad Shah, Silver, Rupee, Shahbad Qanauj
mint, complete mint name at bottom on rev, AH 1152,
RY 22. About Extremely Fine, Rare.

Estimate: ¥ 4,000-4,500

232 Muhammad Shah, Silver, Rupee, Akbarabad,
Mustagqir ul Khilafat mint, complete mint name at top
onrev, RY Ahad. Very Fine+, Scarce.

Estimate: ¥2,500-3,000

233 Alamgir II, Silver, Rupee, Lahore Dar us Sultanate
mint, mint name at top onrev, AH 1166, RY 2, a peculiar
mint mark resembling the famous Khanda symbol of the
Sikhs onrev. About Extremely Fine, Scarce.

Estimate: ¥ 2,000-2,500

234 Shah Alam I1, Silver, Rupee, Surat mint, complete mint
name visible at bottom on rev with a mint mark, RY 13.
Decoratedfields, Very Fine+, Rare.

Estimate: ¥ 2,500-4,000

Coins of Independent Kingdoms
(AD 1500 to 1835)

Afsaris

235 Nadir Shah Afshar (AD 1736-1747), Silver, Rupee,
Bhakkar mint, AH 1158, RY 7, elongated mint name at
bottom on rev. One test mark on obv, otherwise About
Extremely Fine, Scarce

Estimate: ¥2,500-3,000



Marathas

Princely States of India
(AD 1785 to 1948)

Alwar State

236 Balwantnagar (Jhansi) Mint, Silver, Rupee, in the
name of Ahamd Shah Bahadur, RY Ahad (1), mint name
atbottom onrev. Extremely Fine+, Scarce.

Estimate: T2,000-2,500 .........ccoieoiiioieiieeeieeee e

241 Mangal Singh Silver, Rupee, with the name and portrait
of Victoria Empress, AD 1788, Error date. About Very
Fine, Rare.

Estimate: T 8,000-9,000 .........c.cocooiiiieeeeeeeeeeeeeeee e
Awadh State

o

237 Kunj mint, Silver, Rupee, in the name of Shah Alam II,
mint name at bottom onrev, RY 8, Trishul as a mint mark.
About Extremely Fine, Rare.

Estimate: T5,000-5,500.........ccoevieieeeieieeeeeeeeeeeeeeesaeeeeeneas

242 Ghazi ud Din Haider Shah, Silver, Rupee, Arms of the
State on obv, name and titles of the ruler onrev, AH 1235,
RY Ahad, Lucknow mint. Broad flan, Extremely Fine+,
Rarein this size and grade.

238 Murshidabad mint, Silver, Rupee, issued in the name
of Ahmad Shah Bahadur, mint name at bottom on rev, .
RY 5, mint mark of bud flower on obv. About E. xtremely Estimate: % 3,500-4,000 ...
Fine, Rare. Baroda State

Estimate: ¥2,000-4,000

243 Anand Rao, Silver, Rupee, Jambusar mint, in the name

239 Poona mint, Silver, Rupee, Muhiabad Poona mint, of Shah Alam II, AH 1233, RY 37, mint name partially
issued in the name of Shah Ali Gauhar, Parshu or Battle readable at the bottom onrev. Extremely Fine, Rare.
Axe mint mark onrev, RY 1x. Almost UNC, Rare in this  Egtimate: ¥ 2,500-3,000
grade.

Estimate: T2,500-3,000 .........cc.ccocuiiiiiiiiieiieeieeeeeeee e

Farrukhabad

244 Anand Rao, Silver, Rupee, Jambusar mint, in the name
of Shah Alam II, RY 8, mint name Jam... partially
readable at the bottom on rev, makes certain the issue of
Jambusar mint. This is the earliest example of an issue of
Jambusar mint, all other known coins of the mint are later

240 Muzaffar Jung (1771-1786), Silver, Rupee,

ﬁ{:::‘l?lrﬁaf 2%?32‘? la bcz(rlnmllel}[:;;nnirtlltli;;lrenz t%foftléamh issues of British East India Company under the Bombay
’ ’ ’ p Presidency. About Very Fine, Rare.

onrev. Almost UNC, Scarce in this grade. _
EStMAte: T 2,000-2,500 ..o A R B A
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Jaisalmer State

245 Anand Rao, Silver, Rupee, issued in the name of Shah
Alam II, mint name off flan but looks to be Baroda,
Nagari complex Aa as initial for the ruler, RY 2. Very
Fine+, Scarce.

250 Silver, Rupee, Jaisalmer mint in the name of
Shahjahanabad Dar ul Khilfat mint name, issued in the
name of Mughal Emperor Muhammad Shah, mint name

Estimate: T2,500-3,000 .........ccooeoiiiiieiieeeeeee e attop onrev, AH 11xx, RY 22, without Gujarati numerals

Bharuch (Broach) State 17 above the Qiran ir} the .secon.d line and the }ovyer

portion of Muhammad is designed into an arrow pointing
to left on obv, a small Swastika symbol in the bottom-
right corner on rev (similar to KM# 14.1). Very Fine+,

Rare.

A similar coin was sold in the Rajgor's Auction 8 for Rs.
8,000

Estimate: T 2,000-3,000.........ccccooiiviiiviieeieeiieeeeeeeeee e

Jaora State

246 Imtya ud Daula, Silver, Set of Rupee and 2 Rupee,
issued in the name of Shah Alam II, mint name Bharuch
at bottom on rev (KM# 35, 34). Very Fine+, Scarce as a
setof 2.

Estimate: ¥ 2,500-3,000
Dhar State

251 Muhammad Ismail (AD 1865-1895), Copper, Paisa,
AD 1894, AH 1311, and VS 1950. Usual weak striking
from worn dies, About Extremely Fine with luster, Scarce

247 Anand Rao III, Copper, ' Pice, with the name and

portrait of Victoria Empress, Calcutta mint, 1887 in this grade.
(Pridmore# 1029). Extremely Fine +. Scarce. Estimate: T800-1,000........cccccerievirieieeirieireerieesiee e
Estimate: T 2,500-3,500.........cccoeiiiiiiiiiieeieeeieeeeeeee e

Gwalior State Jodhpur State

248 Jean Baptist Filose, Sadora mint?, Silver, Rupee, in 252 Copper, Paisa, issued in the name of Shah Alam II, the

the name of Muhammad Akbar II, traces of mint name at coin has an unlisted motif of a Temple made of Dots and a
bottom, a mace (Gada) and an axe placed upside down in Square on the right of julus on rev. Unlisted type, Scarce.
the second line onrev. Very Fine+, Scarce. Estimate: T 1,000-1,200 .......cccccooorooerreeooersee oo

Estimate: T2,200-2,500.........cccovuieieveeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaeenens
Kutch State

249 Daulat Rao Scindhia (AD 1794-1827), Silver, Rupee, 253 Bharmalji I, Silver, Jahangiri Kori, with the name of

Gwalior Fort mint, issued in the name of Shah Alam I, Mughal Emperor Jahangir imitating the famous Inayat
RY 44, sword as a mint mark. Extremely Fine+, broad Couplet of Ahmadabad mint, Nagari Ji type, AH 1028 at
flan, Scarce. top partly seen on obv. Extremely Fine+, Rare.

Estimate: 3 1,800-2,000 Estimate: T 10,000-11,000 ..........cvveurremereoererereeeneereeeseeenns
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254 Bharmalji I, Silver, Jahangiri Kori, with the name of
Mughal Emperor Jahangir imitating the famous Inayat

> O, 258 Khengarji I11, 1 Kori, Straight lines type, with the name
Couplet of Ahmadabad mint, Nagari Ji type, AH 1028 at

of Victoria Empress, Set of 7 different years: 1953-

R N S AT LT LA 1897, 1954-1897, 1954-1898, 1955-1898, 1955-1899,
The record from Tuzuk-e-Jahangiri mentions that when 1956-1899 and 1956-1900. Very Fine to Extremely Fine,
Jahangir paid his first visit to Gujarat, Bharmalji I went Rareasasetof 7

to Ahmedabad to pay his respects. The Rao of Kutch
presented Jahangir with 2000 Rupees, 100 Ashrafis and
100 Kutch horses. In return, Jahangir gave him his own
horse, an elephant, a dagger and diamond rings, and also
accorded him the privilege of issuing coins in his own
territory. The present coin is one such coin issued after
the famous meeting which started a long chain of =
numismatic history that continued till 1948. 259 Khengarji I1I, 1 Kori, Set of 10 different years: 1985-
Estimate: ¥ 10,000-11,000 1928, 1985-1929, 1988-1931, 1989-1932, 1990-1933,
1991-1934, 1992-1936 (Edward VIII), 1993-1937,
1994-1937 and 1995-1939. About Extremely Fine. 10

coins

Estimate: T4,500-5,000.........ccccooiiviiiiieieieiieeeeeeee e

Estimate: T7,000-8,000 .........cooooiiieeeeeeeeeeeeeeeee e

260 Deshalji 11, 1 Kori, Set of 10 different years: 1893-
1252 with Nagari VS year,, 1893-1252 with Gujarati VS
year, 1894-1252 with Gujarati VS year, 1895, 1901 with
Gujarati VS year, 1902 with Gujarati VS year, 1903-
1262 with Gujarati VS year, 1909, 1912, and 1913. Very
Fine to Extremely Fine, Scarce as a set of 10 years.

Estimate: T 1,800-2,500.......c..ccuevieviiiieeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeaeenens

261 Vijayrajji, Copper, Set of 5 denominations: Adhiyo,

256 Khengarji 111, with the name of Edward VIII, 2%: Koris, Paylo, Dhabu, Dhinglo and Trambiyo. Various years

1992, 1936, Bhuj mint. Extremely Fine, Rare. Very Fine+ to About Extremely Fine. Scarce as a set of 5
Estimate: T 3,500-5,000.........cccccveerievieeieiriereeireeeeereeeeereennens coins

Estimate: T2,3000-3,000 ..........cooiioieieeeieeeeeeeeeee e

255 Khengarji III, with the name of Edward VIII, Set of 3
Denominations: 5 Koris, 1993, 1936, 1 Kori, 1992,
1936, and 3 Dokda, 1993, 1936, Bhuj mint. Very Fine to
Extremely Fine, Rare as aset of 3.

Estimate: ¥2,300-3,000

262 Pragmali III with Maharani Pritidevi, Kutchi Kori,

257 Khengarji III, 2-% Koris, set of 10 different years: \& 20‘}8’ ceremonial issue on the occasion of the
1954-1897, 1956-1899, 1981-1924, 1988-1932, 1989- “accession” to the throne of Kutch State. Almost Mint
1933, 1990-1933, 1991-1934, 1991-1935, 1992-1935 State, Scarce.
and 1993-1997. Extremely Fineto UNC. 10 coins Estimate: T 1,500-2,500............oorrvvrrreerrreesnseeseseessenseesonne.

Estimate: T 14,500-15,500.........cccoeviiiiviieieiiieeeeeeeeeeeeeeeenns



Narwar State Tripura State

263 Narwar mint, Silver, Rupee, in the name of Shah Alam 268 Ratna Manikya, Silver, Tanka, Lion to left type with

I, AH 1196, RY 26, Elephant Goad (4Ankush) as a mint marginal legend around on obv, Bangali legend within an
mark, complete mint name at bottom on rev. Extremely octagon on rev with two word legend inside each of the
Fine+, Scarce. angles of the octagon. About Extremely Fine, Extremely
EStimate: T 3,000-3,500......ooccovoorsoorsoorsoes oo Rare.
Patiala State ) - Estimate: T40,000-50,000 .........ccccooviimiieieeeeeeeeeee e

264 Karam Singh (AD 1813-1845), Silver, Rupee, in the - g
name of Ahmad Shah Durrani, a Crescent as amintmark 269 Uday Manikya, Silver, Tanka, lion roaring to left in the

below Swad initial in the Seen of Julus on rev. About central circle on obv with geometric design around;
Extremely Fine, Scarce. Bangali legend within the square area in the centre and
Estimate: Z 3.000-3.500 geometric design around. About Extremely Fine, Rare.
Estimate: T 8,000-10,000...........ccceeviiiviiiiieiiieeieeee e
Book on IPS

265 Karam Singh (AD 1813-1845), Silver, Rupee, in the
name of Ahmad Shah Durrani, a vertical sword as a mint
mark on the left of Swad initial in the Seen of Julus on
rev. Unlisted Mint mark, Very Fine, Rare.

Estimate: T2,200-2,500 .........ccoioiiioieiieeeeeeee e
Ratlam State

266 Pardam Singh (AD 1773-1800), Copper, Paisa, issued
in the name of Shah Alam II, with a rare counter-mark
reading Sanh 1201 in Persian on rev. AH 1201. Very
Fine, Scarce.

Estimate: T 700-1,000........c.c.ccovieiiiiiiiiieeiieeeeeeeeeeee e

Tonk State

270 An Important 1" Edition Book on Princely States Coins -
The Standard Guide to South Asian Coins and Paper
Money Since 1556 AD, by Colin R Bruce II, John S
Deyell, Nicholas Rhodes, and William F. Spengler,
- published in 1981 by the Krause Publications, USA. The
267 Ibrahim Ali Shah, Silver, Rupee, Fly-wisk as a mint hardly used catalogue in a very good state of preservation
mark, AH 1310 (KM# 20). About Extremely Fine, comes with the original invoice by Stephen Album dated
Scarce. 30 November 1995, for US$ 56.60. A must reference

Estimate: X 1,800-2,000.......c.ccoevrueueueririeieienirieieieieeieieeeeeeenes g ok il lectas offincely States of India.

Estimate: T4,000-5,000 ........cccocooiioiiieeeie e
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European Powers in India
(AD 1500 to 1962)

East India Company
Bengal Presidency

271 Murshidabad mint, Silver, Rupee, issued in the name
of Shah Alam II, mint name at bottom, AH 1180, RY 7,
jasmine flower as mint mark on rev, and a rayed sun on
obv. Very Fine+, Scare.

Estimate: ¥ 2,000-3,000

272 Murshidabad mint, Silver, Rupee, issued in the name of
Shah Alam II, mint name at bottom, AH 1184, RY 11,
jasmine flower as mint mark on rev, and a rayed sun on
obv. About Very Fine, Scare.

Estimate: ¥ 2,000-3,000

273 Murshidabad mint, Silver, Rupee, issued in the name of
Shah Alam II, mint name at bottom, AH 1184, RY 10,
jasmine flower as mint mark on rev, and a crescent on
obv. About Extremely Fine, Scare.

Estimate: T 2,000-3,000.........cc.ccocuiiiiiiiiieiieiieeeeeeee e

274 Murshidabad mint, Silver, Rupee, issued in the name of
Shah Alam II, mint name at bottom, AH 1184, RY 11,
jasmine flower as mint mark on rev, and a rayed sun on
obv. About Very Fine, Scare.

Estimate: ¥ 2,000-3,000

275 Murshidabad mint, Silver, Rupee, issued in the name of
Shah Alam II, mint name at bottom, AH 1185, RY 12,
jasmine flower as mint mark on rev, and a rayed sun on
obv. Fine+, Scare.

Estimate: ¥ 2,000-3,000

276 Murshidabad mint, Silver, Rupee, issued in the name of
Shah Alam II, mint name at bottom, AH 1196, RY 19,
jasmine flower as mint mark on rev, and a large Crescent
onobv. Extremely Fine+, Scare.

Estimate: T2,000-3,000.........ccccoociiviiiiiieieiieeeieee e

277 Murshidabad mint, Silver, Rupee, issued in the name of
Shah Alam II, mint name at bottom, AH 1205, RY 19,
jasmine flower as mint mark on rev, and a large Crescent
onobv. About Extremely Fine, Rare.

Estimate: T4,000-5,000.........cccooviiiiivieieieiieeeie e

278 Murshidabad mint, Silver, %2 Rupee, issued in the name
of Shah Alam II, mint name at bottom, RY 11, jasmine
flower as mint mark on rev, and a crescent on obv. About
Extremely Fine, Rare.

Estimate: ¥ 6,000-8,000

279 Calcutta mint, Silver, Rupee, issued in the name of
Shah Alam II, RY 19, mint name Murshidabad at
bottom on rev, 1819 issue. The coin has been minted on
collar with Vertical Milling as researched by Stevens#
6.10. About Very Fine, Scarce.

A similar coin was sold in the famous Wiggins
Collection, Lot 643.

Estimate: T 1,500-2,000 .........ccccooiiiiiiieeiieeeeeeeeeee e



East India Company Foreign Coins
Madras Presidency (AD 1500 to present)

A Tompi, J
‘,.w"“" 2 "‘c“ﬂ'c,

-»

280 Arkat Mint, Silver, Rupee, issued in the name of
Alamgir II, AH 1172, RY 6, Rose Mint Mark, mint name
at bottom, straight milling, machine-struck. A small -
Crescent as an additional mint mark on the bottom on R 282 Bhutan, 2000 Nurgutun Proof, Silver with enamel,
of Zarb. Almost UNC with patina, Scarce. 2012, World Buddha Heritage Series illustrating the

Estimate: T2,500-3,000 ............oooorreseerreeeeerrerrrssssssoneneeenee famous Maha Bodhi Temple with the Lord Buddha

seated under Maha Bodhi tree and the Budhgaya Temple
in the background on obverse. A beautiful rose and the

plant in red and green enamel in the centre within a

Republlc Of Illdla wreath on reverse. Limited Edition Issue, with
( AD 1947 to present) Certificate of Authenticity, in original box, Extremely

Rare.
Estimate: T 18,000-20,000 .........cccceoiviiviiieieiiieiieeee e

el TR

283 Hungary, Maria Theresa, Silver, 29.80 g, Madona
Thaler, portrait of the Queen to right on obv, Mother
Mary holding infant Jesus and standing against a
radiating halo with legend around on rev, 1765,
Kremnitz, inscribed edge (KM# 358.1). Very Fine, Rare.

Estimate: T7,500-8,000 .........cccooeiviiiiiieieeeieeee e

284 Liberia, 10 Dollars Proof, Cupro-Nickel, 2001,
Mahatma Gandhi Issue with the portrait of the
281 1973. Set of 6 loose Proof Coins. 1 Paisa. 2 Paise. 3 Mahatma on Charkha minted in colour with the label
Paise, 5 Paise, 10 Paise and 25 Paise, Bombay mint, B GANDHI'S LIFE 1869-1948, minted in the series

mint mark. Al Proofs with lustre. Scarce. 6 coins Moments of Freedom. In original plastic case, Scarce.

Estimate: ¥ 2,500-3,000 Estimate: T4,500-5,000.........ccccoviiviiiieieieeeeeeeeeeeeeeeeeaeenens
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285 Nepal, Janendra Vira Vikram, Nordic Gold, 20.20 g,
VS 2058, Nagari legend on obverse, scene of Lord
Buddha giving his First Sermon at Sarnath, Varanasi to
first of his five disciples under the Bodhi Tree on rev.
Mint State, Scarce.

Estimate: ¥ 5,000-6,000

286 Nepal, PrithvirVikram, Gold, 12.42 g, Asrafi, VS 1925,
Nagari legends on both sides. Almost Mint State, Scarce.

Estimate: ¥ 55,000-60,000

287 Saudi Arabia, Hejaz, Silver, Counter-marked Rupee,
counter-marked A/ Hejaz in the centre over the face of
the emperor Edward VII, 1903 Rupee of British India.
Deep and bold counter-marking, Very Rare to find on
Edward Rupee coins.

Estimate: ¥ 15,000-17,000

288 Sri Lanka, Silver, 500 Rupees, 1993, Royal Mint,
London, commemorating the arrival of the sacred
Buddhist tree in Sri Lanka from 2537 to 1993 on obv
and 2300 years of Anubudu Mihindu Jayanthiya. Almost
Mint State, Scarce.

Estimate: ¥ 4,000-4,500
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Estimate: ¥ 13,000-14,000

289 Sri Lanka, 2550 Rupees Proof, celebrating the 2550
years of Lord Buddha, Silver with Gold Guilt, Lord
Buddha preaching on a lotus on obv, Buddhist symbol of
Chakra over a pond of lotuses on rev. In original boxes,
Rare.

Estimate: ¥ 12,000-15,000

Tokens

legend, THE JAIN SAHAKARI BANK LTD. /
MUMBAI / GOLDEN JUBILEE / 1946-96 on obv, a
roaring lion seated to left and a Wheel over its back and
legend ANEKANTA onrev. Mint state, Scarce.

Estimate: ¥ 2,000-3,000

Medals
(AD 1700 to present)

291 British India, George V, Indian Title Badge, Silver,
Khan Sahib Badge (Medal), portrait of the Emperor to
right within blue enamel on obv and usually the name of
the awardee on rev. Unawarded as the rev does not have
any names inscribed on it suggesting it to be an
unpresented Medal, ararity in itself. Very Fine+, Rare.



292 Bahawalpur State, Gold Gilt over Silver, portrait of the
ruler to left on obv, a military scene depicting soldier
marching over camel back with the backdrop of mounts,
date at the bottom reads 1915-19. Awarded to 673 LCE
SILR RANJHOO BAHAWAPUR TRANST CPS. Rare
to be awarded to a lance Siladar in the Bahawalpur
Transport Corps. About Extremely Fine, Rare.

Estimate: T 8,000-9,000

Paper Money
(AD 1700 to present)

Republic of India

293 1 Rupee Set of 56 Different Notes: Complete collection
of all the 56 types of notes right from 1950 to 1994
(except 3 notes, Nos. 1, 10 and 14). All are UNC, Rare as
aset of 56 notes.

Estimate: % 6,000-8,000
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294 1 Rupee, Prefix Collection of 197 Different Prefix
notes right from 1973 to the last issue of 1994,
excluding the Prefixes of 1973 & 1974, F Inset, Prefix J.
AIllUNC, Rare as a set of 197 Notes. Rare as a collection.

Estimate: ¥ 8,400-9,000



295 100 Rupees Fancy Numbers Collection, Signed by RN
Malhotra, Set of 10 identical numbers, 111111, 222222,
333333, 444444, 555555, 666666, 777777, 888888,
999999, and the last note of the series, 1000000. 4//
UNC, Rare as a set of 10 Fancy notes.

Estimate: T29,000-32,000.........cccoeooieiieeeieiieeeeeeeee e

End of Auction
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[R2jQOr's Android App

Dear Patron,

It is a great pleasure to inform you a latest development in
Indian Auction Industry: For the first time in India, the
Rajgor’s have launched a Mobile App especially created for
the Android-enabled Mobile phones.

Whatis the Android App?

An Android App is a specially created Computer
Software Program called App (Application) that runs on a
mobile devise. Today’s Mobile devises are being operated on
three leading Operating Software. The first and the most
popular Operating Software is called Android, the second is
108 for Apple Phones and iPads, and the third is Windows for
Mobiles.

In India, the most popular mobile operating system is
Android with tens of millions of mobiles being used by
millions of mobile users. Such Android Mobiles with the
Internet connectivity are your “Laptop Computers” which can
be used for browsing and bidding on auction items.

The top advantage of these mobile programs is that they
are short and concise with direct approach to the most
important aspect of a full website. For example, for an auction
website, the important part of it is its Current Auction. Thus a
Mobile devise with such an App has a direct link to the Current
Auctions with a new layout of the Catalogue wherein auction
lots are arranged in such a way that on small screens of
mobiles, a mobile user can see the lots with images and
description in such a way that he has to do a minimum
browsing.

Also each lot has a direct link to Bid. Moreover, one can
have links to Auction Results, Search Options, My Bids and
Past Auctions.

Advantages of the App

When executives like you are on the run, Rajgor's
Android application allows you to browse and Register; Bid in
upcoming auctions, submit your absentee bids, review auction
results and browse past auctions of the Rajgor's. All these can
be done while you are commuting to your office or over a cup
of coffee at the restaurant.

Moreover, you need not even open your laptop to see the
current status of your bids. The moment you receive our “Out
Bid SMS” on your cell phone, just open the Rajgor’s Android
App and Bid higher to win your coveted lots. It’s that simple!

How the App Works?
Browse Auctions:

Typically, Rajgor’s conducts two types of auctions viz.,
Printed Auction, which is a physical auction & Internet
Auction (iAuction) which is a virtual auction over the Internet.
From the main screen you will come to know which are the
current ongoing auctions. Choose an auction you prefer and
browse the catalogue of the same. Review lot details of lot
description information, estimated price and current bid with
number of Bidders and a Bid History of your selected lots.
Select the Image to view full-sized images, with pinch-and-
zoom option. Use our Search function to search for lots by
keyword, category, material, auction, etc.

40

Track:

Track your bids by using My Bids. Simply log in with
your User Name and Password and lo! you are ready to bid as
well as see the current ongoing status of your preferred lots.

Place Absentee Bids:

Use your existing Rajgor's Account to place Absentee
Bids for the current auction by Signing In to your account.

Review:
Review the Price Realizations of past Auctions.
Past Auctions:

This is a short cut to view Past Auction Catalogues with
the Sold Status of each lots on the main website.

The Upgrade Continues:

This is not all. We are continuously upgrading our
website, www.Rajgors.com as well as the Android App to
include more and more innovative features that will make your
experience of buying from the Rajgor’s a matter of trust,
simplicity and fun. So keep in touch and keep updating the App
to keep you updated with latest the Rajgor’s are offering.

The Rajgor’s

Rajgor's, one of the leading Auction houses of India, is
serving numismatics and antiquities fraternity since 1987.
Over the two and a half decades, we have been presenting to
collectors as well as academics a wide range of books,
periodicals, identification, grading-certification, consultancy
and auction services on the subject. Moreover, since 1990, we
have contributed more than 110 auction catalogues on
numismatics and antiquities.

Apart from numismatics and antiquities, the Rajgor's
offers around 20 auctions annually into numerous categories
like Princely Jewellery, watches; Visual and Decorative arts
like paintings, sculptures, ceramic, drawings, designs, crafts,
photography, textile, collectibles and many more.

Happy Browsing and Bidding time,
Dr. Dilip Rajgor

Download the App

To download the free Android App on your Android
Mobile Phone, point the QR code reader application on your
phone at the image on below:




Bidding Methods

Live Floor Bidding - Bid in
person during the floor auction

Fax Bids to +91-22-23870 647
(must be received on or before
8 Nov. 2013 by 6:00 pm)

Postal Bids to the Regd. Office
(must be received on or before
8 Nov. 2013 by 6:00 pm)

Internet Bids - Get Registered on
www.Rajgors.com
(Online Absentee Bidding ends
on 9 Nov. 2013 by 11:00 am )

SMS Bids on +91 90040 82585
(must be received on or before
9 Nov. 2013 by 1:00 pm)

Email Bids to bids@rajgors.com
(must be received on or before
9 Nov. 2013 by 1:00 pm)

Telephone Bids Please contact us
on +91-9594 647 647
(only available for Lots valued
at or above Rs. 25,000)
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